

# LA PUBLICIDAD

Año XXXVII

OFICINAS Y TALLERES  
Calle de Barbà, 11 y 13 : Teléfono 1316

Barcelona : Sábado, 3 de Octubre de 1914

Barcelona: una peseta al mes  
Vinos: Provincias, 4/6 pta. - Unión Postal, y rec.

Núm. 12,755

## Joyería "EL TREBOL" Puertaferri, 12 (esquina Petritxol) DE MANUEL BOIX : BARCELONA

# LA GUERRA EUROPEA

### El cólera en Austria : Los alemanes bombardean los fuertes de Amberes Portugal luchará al lado de los aliados

## PARIS, RIE

Este París, que vive hace más de un mes sofocado al estado de sitio, guarda todo su buen humor, su alegría burlesca de los tiempos normales. Cafés y restaurantes se cierran a las ocho de la noche; los tranvías cesan de circular a la misma hora; omnibus no existen, pues todos fueron movilizados y están en los campos de la guerra trasladando víveres y hombres; escasean en las vías públicas los automóviles y carruajes de caballos, no porque aquéllos falten, sino porque «cnauffers» y cocheros están en el ejército y únicamente los veteranos del látigo y algunos conductores españoles o italianos que conocen defectuosamente el plano de la ciudad; las calles están de noche mal alumbradas, pero a pesar de todo esto, que desfigura su exterior, París guarda su alma de siempre. En algunos momentos se triestra con grave expresión, pero la gravedad no debe confundirse con la tristeza, pues son estados de ánimo muy distintos. Le preocupa su suerte, piensa en los enormes esfuerzos de heroísmo que tendrá que realizar y a los cuales está dispuesto si el enemigo se presenta ante sus fuertes, pero pronto salta fuera de su círculo de preocupaciones para reír o bromear a propósito de cualquier accidente.

Una gran masa corre a las estaciones de ferrocarril para huir hacia las provincias del Sur. Son mujeres, niños, ancianos y estudiantes. El Estado de París contempla este éxodo, sin envidia y sin cólera. Hacen bien en marcharse; los diarios recomiendan la retirada de todas las bocas inútiles y de todos los hombres que no estén dispuestos a tomar un fusil. Con esta fuga se evita el hambre y algo más temible: el alcoholismo de las gentes tímidas que inventan y propalan absurdas noticias, quebrando y perturbando la serenidad de los fuertes.

Huyen todos los días miles y miles de personas, y sin embargo no se nota esta disminución en el público de los bulevares centrales.

Inútil es decir que éstos no presencian el mismo aspecto que en época de paz. Su concurrencia se amonó mucho al realizarse la movilización; todos los hombres válidos marcharon a los cuarteles y los cuarteles; pero días después, a pesar del avance del enemigo sobre París y de la huida de una parte del vecindario, no se notó una disminución visible en las muchedumbres.

Cuando se cierran los establecimientos públicos, las gentes siguen en el bulevar, ocupando los bancos y las sillas de alquiler, gozando del fresco de la noche, lo mismo que en una ciudad de provincias. En los Campos Elíseos y en los alrededores del Arco de Triunfo se forman tertulias, agrupándose las sillas de hierro en torno de los candelabros eléctricos que esparcen un resplandor que pudiera llamarse «de circunstancias»; una luz trágica, roja y poco intensa. Después del francés, es el español el idioma que suena con más frecuencia bajo el follaje de los árboles. Algunas noches nuestra lengua predomina sobre el idioma nacional, y las noticias de la guerra, con gran acompañamiento de trémitos y exageraciones, son comentadas a gritos con la exuberancia característica de nuestra raza. Unas voces recortan las palabras con la sonoridad rotunda del habla peninsular; otras las prolongan musicalmente con la suavidad de los diversos acentos americanos. Por muchos menos, cualquier extranjero sería llevada a la cárcel en Alemania y ¿quién sabe si le ocurriría algo peor? El francés mira con simpatía a los que hablan un idioma que él no entiende, sin sospecha y sin cólera, fraternalmente, pensando que cuando vivan aquí es indudablemente porque aman a Francia.

De día, el centro de París ofrece un aspecto original y atractivo. Pocos vehículos, y aprovechando éstos la falta de obstáculos pasan a todo correr, como si marcadas por una carretera. Se valen de la impunidad que les proporciona la urgencia de sus servicios. Casi todos llevan una bandera o un rótulo: son de los diversos regimientos de París, de la administración militar, de la Cruz Roja, etcétera. En cambio muchas mujeres... ¡muchas! y a pesar de lo trágico del momento y de las noticias pavorosas que esparce el miedo, todas elegantes, frescas, sonrientes, luciendo los más sugestivos y moldeadores trajes de verano. Pero cuando una francesa se olvida de sí misma y renuncia a la elegancia, por angustiosa que sea la situación?... Seguidos por la mirada admirativa de la gente que vuelve la cabeza tras de sus pasos, circulan soldados ingleses vestidos de kaki, soldados belgas con uniforme oscuro y gorra de cuartel a la antigua, de cuyo frente pende una bota; tiradores negros o marroquíes de rojo fez y amplios calzones; unos, heridos, con el brazo en cabestrillo, la cabeza entrapada en

arrastrando las piernas rígidas dentro del vendaje; otros extraviados después de un combate, y que pasan brevemente por París, para volver a incorporarse a sus regimientos.

No hay otra conversación que la guerra. Sobre las mesas de los cafés se la dea y caer las copas, a impulsos de un mapa nerviosamente trapeado. Todos los parroquianos, tienen su carta geográfica. Los vendedores pregonan el mapa de Europa como si fuese un periódico, y venden alfileres con banderitas para marcar la posición de los diversos ejércitos; banderitas francesas, inglesas, belgas, alemanas, austriacas, rusas y hasta serbias y montenegrinas.

Bocas adorables, arreboladas por una aurora de perfumado colorote, hablan en la terraza de un café de movimientos envolventes, avances penetrantes y disparos repetidos, junto a un señor que escucha con aire de aburrimiento, pensando sin duda en cosas más inmediatas y positivas.

El estratega de chaqué, el general victorioso sobre el papel, que es común a todos los pueblos y hace su aparición allí donde surge una guerra, circula grandioso y pueril por el bulevar buscando quien le escuche. Iluso conmovedor, patriota cándido y ardiente que dispone las cosas del porvenir con arreglo a sus deseos, arrojando heroicamente los obstáculos...

Este pacífico rentista, militar retirado de escasa graduación o tendiente a belicosa, se considera superior a sus conciudadanos porque tienen un mapa en su casa con dos docenas de banderitas y la clava o desclava varias veces, siguiendo las noticias de los diarios de la mañana, del mediodía y de la noche. Otros guerreros terribles, semejantes a él, hacen la misma a idéntica hora, en Londres, Berlín, Viena y Petersburgo (digamos Petrogrado) ajustando sus cálculos a las mentiras y exajeradas ilusiones que les quieren servir sus periódicos.

A veces el estratega no puede contener en una modestia discreta su exuberante suficiencia y se lanza a la calle para hacer partícipes a sus conciudadanos de sus noticias y sus planes. ¡Quién sabe! Tal vez esta propaganda puede llegar hasta el Gobierno, preparando las victorias futuras...

En las vallas de los edificios en construcción se agolpa la gente contemplando el consabido mapa con sus banderitas, que parece haber surgido allí espontáneamente. Un señor, con la autoridad y la modestia de un sabio que conoce su valer, pero no quiere aplastar al vulgo, da explicaciones de lo que ha ocurrido hasta ahora en la guerra... y de lo que ocurrirá.

Otras veces el mapa está fijado en una de las columnas del bulevar, destinadas a los carteles de teatros. La brisa de la tarde hace ondear las puntas despegadas y descoloridas de los carteles que fueron fijados hace cuarenta días... ¡ay!... cuando había teatros, cuando la gente se divertía, y respiraba por respirar; cuando admiraba el sol y las flores, encontraba que la vida es buena, existían aún cuatrocientos mil hombres que a estas horas han bajado a las entrañas de la tierra, muchos de ellos todavía vivos y pataleantes.

El estratega explica el porvenir. Aquí franceses e ingleses; más allá los alemanes, los odiados «alboches»; a la derecha el ruso que avanza y avanza. Sus dedos majestuosos pasan sin vacilar, arrolladores y magníficos, sobre las plazas fuertes y las líneas de defensa. Todo lo ven. Su genio hace subir la pesada artillería a los montes, inaccesibles, y despliega la caballería en mitad de un río navegable.

Este pueblo se alarma, como todos los de la tierra, ante la proximidad del peligro. Pero en él la inquietud dura muy poco. Unos creen que es ligereza de carácter, otros exceso de confianza en sí mismo; los más lo reputan simplemente heroísmo risueño, pero lo cierto es que París, luego de parecer asustado por breve tiempo, rompe a reír, echa a broma el peligro, se burla de su primera inquietud y continúa viviendo la misma que antes.

Un domingo los transeúntes, al escuchar un abejorreo que desciende de las nubes, levantan la mirada curiosa. Una especie de mosquito, apenas perceptible, se mueve en el cielo, resbalando por los pequeños lagos de cristal azul para ocultarse luego entre las montañas de vapor que forman sus orillas. Los transeúntes siguen marchando sin mirar más a lo alto. Es un aeroplano «de dominio», que sale a pescar por el cielo como los automóviles burgueses pasean por el bosque de Bolonia.

Pero de pronto el mosquito que parece buscar con sus vuelos sobre el inmenso caparazón de París, el emplazamiento de

la Estación del Este, suelta bombas y una bandera con los colores alemanes. Es un «Taube»: un aeroplano enemigo. Las bombas caen al azar, causando más estrépito que daño, en el patio de una imprenta, en un callejón, frente a la puerta de una panadería. Solo hay una víctima: una vieja intelz que estaba a comprar pan para su comida, y quedó destrozada en mitad de la acera, junto a la puerta del establecimiento.

Esta hazaña heroica de alemán volante tardó horas en saberse. ¡Es tan grande París!... Un movimiento de estupefacción y de pánico pasó a la ciudad. Corrió la gente en busca de las estaciones como el público de un teatro incendiado que busca las salidas. ¡París bombardeado! ¡Y bombardeado desde los aires!... Esta última novedad pareció aumentar aún más el terror del atentado, como si no fuese lo mismo morir de una granada expelida por un cañón, que de una bomba de mano arrojada por un aeronauta.

París está habitada por los mayores egostas de la tierra: extranjeros de todos los países que vienen aquí a comerse su dinero, sin más ilusiones que vivir bien y prolongar su existencia la más posible. Además existe la pequeña burguesía francesa, metódica, tímida y trágica, tantas veces descrita en comedias y novelas, que paga puntualmente sus tributos, abomina de toda novedad, se queja de que el Gobierno no protege suficientemente su vida, y en la guerra como un pajarito que teme todas las mañanas en zapatillas, junto al café con leche, noticias de victorias y de tomas de banderas.

Todas estas gentes, extranjeros y franceses, salieron huyendo de la ciudad con un atropellamiento de fuga; ¡Pero París! ¡el verdadero París!...

En los primeros momentos de la agresión sacudido la muchedumbre un estremecimiento de cólera. ¡Ah, miserables «alboches»! Amenazaban con los puños al cielo. Todos pensaban lo mismo: «¡No poder volar!»... De sentir alas en las espaldas, se habrían lanzado en inmenso enjambre, atmósfera arriba, para hacer triunfos con las uñas, con los dientes, al pájaro de muerte cargado de bombas.

A día siguiente, burla general, chistes sobre el «Taube» y sus hazañas. Todos esperaban su aparición. Las calles tenían el mismo aspecto que en las fiestas populares. Sentábase la gente en las terrazas de los cafés, buscando un sitio de donde pudiese abarcar mayor espacio de cielo. Los vendedores ambulantes pregonaban vidrios ahumados, como en los días de eclipse, para ver el aeroplano sin la molestia de los rayos del sol. Las mujeres llevaban en las manos los gemelos de teatro. Los astrónomos populares que en las noches de luna enseñan por diez céntimos el plateado satélite desde la plaza de la Concordia, habían montado sus telescopios en los bulevares y las gentes se empujaban en torno del tubo, pugnando por ver antes que los demás la llegada del esperado visitante.

De pronto un grito, miles y miles de cabezas que se echaban atrás; otras tantas manos que señalaban un punto negro y movido; una mosca, apenas perceptible en el infinito: «¡Ya llegó! es el «Taube»! Y este buen pueblo de París, novelero y ansioso de «mérito», que asiste a las manifestaciones cuando sabe que la policía pegará fuerte, y se considera feliz si puede presenciar un gran suceso, una catástrofe, para decir luego con orgullo «yo estaba allí», se extremece de curiosidad y de alegría al ver aproximarse el avión enemigo. Un aeroplano alemán volando sobre París y que además arroja bombas, no se ve todos los días. Cada uno piensa que al volver a casa podrá decir a la familia y los amigos: «Yo le vi como yo estoy viendo a vosotros».

El «Taube» se engrandece por momentos, y pasa sobre los tejados como si realizase un simple vuelo de curiosidad. Gavroche, el pilléte eterno de París, hace de las suyas. Al ver cómo se desliza el aeroplano por el cielo de una calle—rio azul con espuma de nubes, encajonado entre los aleros—se quita la gorra y lo saluda:

—Señor, no se olvide usted de mí porque soy pequeño. Echeme algo.

Y al ver que se ajeja, dice tristemente: —Yo que le había prometido a mi hermanita un casco de bomba como recuerdo!

El aeroplano no arroja nada; a simple vista. Los gemelos y telescopios no alcanzan a distinguir los mortales envíos de la máquina volante, pero de vez en cuando suenan explosiones en distintos puntos de París; cae un pedazo de cornisa, se abre un boquete en una bohardilla, se levanta el pavimento de la calle entre surtidores de polvo, dejando visible un gran agujero.

Nadie corre con el alarmamiento del terror. Todos han convenido en despreciar esta agresión de escasa resultada. Los

enemigos quieren aterrar a París y París levanta los hombros repitiendo como en la comedia de Shakespeare: «Mucho ruido» para nada».

Habitan aquí actualmente ciertas personas que no han querido aceptar con esta calma sonriente y burlesca la aérea agresión. Son los ingleses. Ellos no entienden de bromas. La simplicidad y robustez de sus impresiones los impulsan a la acción inmediata. «Ya que el enemigo quiere hacer daño, hay que contestarle». Y fusil al hombro, soldados y particulares, subieron a los tejados de las casas, haciendo fuego contra el aeroplano. En pleno bulevar, en la plaza de la Opera, a las cinco de la tarde, sonó la fusilería. Unos oficiales ingleses, sentados en la terraza del café de la Paix disparaban sus revólvers, cargaban y volvían a disparar. Nadie se fijaba en el obstáculo de la distancia. Y el aeroplano, lejano, seguía revoloteando, insensible a la fusilería.

Los parisenses adivinaron que todas las tardes iban a tener la visita del enemigo. Y como esta visita era siempre (no se sabe por qué) de cinco a seis de la tarde, a la hora del té, la gente empezó a titular esta diversión el «Five o'clock de Guillaume».

Los amigos se citaban en el bulevar, diciendo simplemente: «Nos veremos a la hora del té de Guillermo». Y a la hora indicada aparecía en el horizonte el volador alemán, despertando la curiosidad y la burla.

«¡Cago o no cago?» gritaban muchos a coro, recordando el ogro del cuento asomado a la chimenea.

Peró esta fiesta que atraía al centro del París a las gentes de los arrabales, llenaba las aceras y las terrazas de los cafés, y hacía despachar a los vendedores todo el sobrante de las tiendas de óptica, ha sido de vida muy breve.

A la cuarta representación nuestros personajes se presentaron en el escenario atmosférico. Cuando la muchedumbre, con los ojos en alto y la boca abierta, contemplaba la aproximación del cuarto «Taube», un aeroplano francés salió a su encuentro.

El Gobierno de París había llamado a algunos de sus aviadores que están en los ejércitos. Una escuadrilla de aeroplanos, blindados y con ametralladoras, guarda ahora el cielo de la gran ciudad.

El avión francés, rápido como un milano, ganó en altura al alemán, persiguiéndolo hacia las fortificaciones. En la calma azulada del atardecer, coloreados por los últimos reflejos del sol, se alejaron de nuestra mirada los dos pájaros de guerra, el uno encima del otro. El francés disparó sobre el enemigo de abajo, y éste empezó a descender, tal vez herido en sus alas, tal vez con el propósito de escapar, valiéndose de un vuelo bajo. Pero en mitad de un descenso lo encontró un certero cañonazo del terrible 75 que tanto da que hablar a los franceses y que sentir a los alemanes. ¡Migajas!... ¡pólvora!... ¡nada!...

Ya no han vuelto hasta la hora presente más «Taubes» sobre París: ya no hay «Five o'clock» porque falta Guillermo a la hora de la cita. Y el pueblo de París, aburrido por la monotonía de una ciudad en estado de sitio, lamenta la falta de su diversión.

Uno de los aeroplanos alemanes voló una tarde por el Barrio Latino, sobre las frondosidades y las estatuas del jardín del Luxemburgo; a la hora en que era mayor la concurrencia de niños y mujeres.

Las mamás jóvenes de París, pertenecientes a la clase media, que llenan los pastos por la tarde, elegantes y acicaladas como un figurín, esparciendo un suave perfume al mover sus faldas estrechas y un tanto hendidas, mientras empujan el carrito en el que va acostado el bebé entre encajes y lazos...

Al ver en lo alto la máquina de guerra, todas corrieron gritando, pálidas de emoción, empujando sus cochecitos, pugnando por salir cuanto antes del jardín y refugiarse en las casas inmediatas. Pero apenas dejaban sus pequeñuelos a cubierto, en zaguanes y tiendas, volvían a la acera para seguir con los ojos el vuelo del aeroplano, riendo como los demás.

Una mamá de veinte años, al salir del Luxemburgo empujando a su pequeño, no pudo ganar las casas de la calle de Médicis, con la misma rapidez que las otras madres. El aeroplano pasaba por encima de ella; y con la abnegación de la maternidad se arrojó de bruces sobre el cochecito, cubriéndolo con su cuerpo, amparando al hijo, queriendo morir para salvarlo.

Luego, al transcurrir unos segundos sin que sucediese nada, reapareció la parisina curiosa y alegre. Incluida sobre el cochecito, sin saltarlo de entre sus brazos, volvió lentamente la cabeza y miró a lo alto... Sonreía, al seguir el vuelo del enemigo, con una sonrisa infantil, entre burlesca y agradecida.

VICENTE BLASCO IBÁÑEZ

## La excitación de Iranzo

Sin que comparáramos ese pesimismo que mana del escrito de Iranzo, porque las soluciones del «warrant» que requiere docks pudieran hallarse con encomendar a los Sindicatos oficiales agrícolas la vigilancia de las mercancías agrícolas depositadas en garantía del préstamo, creemos oportuno reproducir una parte del trabajo para ver si la opinión mueve al Gobierno del marasmo en que yace, ahora que la apertura del Parlamento se hace indispensable siquiera para la discusión de unos presupuestos que se saldaron con déficit y que, por consiguiente, no pueden tener aplicación prorrogando los ahora vigentes como suelen hacer para los casos de un comodismo que salve compromisos ministeriales amenazadores de crisis.

Escribe Iranzo:  
**Esencias del conflicto planteado por la guerra : Dilema : Posición de España : La neutralidad : Sus formas distintas : Factores de nuestra política internacional**

Entre los hechos sociales, a propósito para encender el resplandor donde están latentes las ideas, ninguno, hace muchísimo tiempo, tan favorable cual el presente conflicto europeo. Que en él se venían derrotados de los pueblos, instituciones, doctrinas e ideas, lo demuestra la rapidez con que España mismo, a cada de la guerra, ha quedado el campo escindido en derechas e izquierdas, enardecidas aquellas ante la coyuntura de un retroceso de la civilización moderna, como amilanadas las segundas ante el temor del éxito de la fuerza sobre el derecho. Lo cierto es que a la hora presente no hay español que no simpatice o con Francia o con Alemania. Es un dilema que se nos ha impuesto brutalmente y ante el que no cabe abstenerse. Hay que escoger, decidirse. La propia abstención es un acto cuyo fondo definen los antecedentes y mil causas complejas. En este punto del razonamiento, luego, desde la esfera individual, a la colectiva que resume las nacionalidades, y con ello a lo culminante, a saber, la neutralidad de España.

La neutralidad no tiene un significado sencillo y único. Voy a ceñir las cosas. Por ejemplo, Bélgica era neutral, debía ser neutral no podía practicar política que la de neutralidad. En tal concepto, no es Bélgica un Estado autónomo, soberano, puesto que su Carta constitucional es función del instrumento diplomático de 1831, y la infracción de éste, en la política exterior, pondría a la nación belga en rebeldía contra el derecho internacional europeo. Suiza al contrario, funda la base de su sistema político en la neutralidad, porque reconociendo en ella los fundamentos de su vida, su conveniencia y sus fines, la asentó en función de soberanía ante las naciones de Europa que la siguieron por los Tratados de 1815, tal cual venía practicados desde el de Westfalia en 1648. Inútil, por lo demás, añadir que la mayor justificación de estas neutralidades descansa en la posición geográfica y en la diversidad de razas.

No creo que pueda sostenerse que España esté en las condiciones de Bélgica o Suiza. Por lo que a nosotros toca, hay que tener en cuenta como primer factor, nuestro estado actual como nación; que no decir los recursos, medios de defensa, energías, poder naval para defender las costas y asegurar al comercio, independencia o mejor dependencia económica, etcétera. Todo nos coloca, a base de cualquier situación geográfica, dentro de la órbita de Inglaterra y Francia. Nuestro aislamiento internacional, neutralidad o inconveniencia con respecto a los núcleos de Estados poderosos precipitó y agravó la catástrofe colonial, reduciéndonos a los ámbitos del viejo solar de la Península. Así no se puede seguir, pensaron todos, a casi todos, en la coincidencia con la creciente delimitación de las alianzas inter-

### BABA Denticina

del doctor Sastre y Marqués

Premiado en la Exposición Universal de París 1900

En la salvación de los niños en todas las complicaciones que origina la evolución dentaria, calma las irritaciones intestinales, favorece la expulsión de la baba y evita los accidentes nerviosos tan frecuentes, que las más de las veces acaba con la vida del infante.

**Caja 2 pesetas**  
Hospital, 109 y Cadena, 2, Barcelona  
Especialidad en jarabes medicinales desecados

nacionales y con el problema de África que nos pesa fatalmente en el caso, de diluir nuestra personalidad como nación, o de hacer cosas que por fuerza nos habrán de dar dominado y subordinado a uno de los dos grandes grupos europeos. Admito que al tiempo de la Conferencia de Algeiras pudiera ocurrir. Luego era y es demasiado tarde, y el francar nuestra orientación e historia reciente, desentendiéndonos del significado y alcance de la entrevista de Cartagena, del viaje del Rey a París, de cuanto en suma nos había aproximado a Francia e Inglaterra, es cosa que, aparte derivaciones y alcances más altos, no ha de favorecer, por cierto, nuestra propia concepción.

Oigo ya las impremedadas de los que creen que cuando estoy diciendo equívoco a haberlos metido desde el primer día, materialmente, en el fuego, a haber vivido ejercidos al teatro de la lucha. No es eso, sin que quiera prescindir de señalar a qué punto de encojimiento han llegado las arrogancias de la raza. La sangría en dinero y en potencialidad militar de la guerra de Marruecos, otras causas y razones diversas, alejaban la contingencia de una actuación española traducida en armas. Es más: no debíamos dar hombres, fuera esto, en efecto, cargar a nuestra cuenta más de lo debido. No nos correspondía hacerlo; pero de ahí el bruto revirar de la opinión, a la manera que ésta ha entendido la neutralidad y a nuestra impresión para mañana, hay una distancia inmensa, de la que el Gobierno, a la cabeza, no parece haberse dado cuenta.

Entre los males crónicos de nuestra vida constitucional, es de los mayores la imposibilidad de Gobierno que responde a necesidades de momento. Mandan los conservadores, y viceversa los liberales, porque se han agotado los otros. Hechos sus prónomos, y una vez un partido en el Poder, hay que esperar que transcurra su tiempo designado de anterior, suceda lo que suceda hay que ir tirando. Pues bien; en las actuales circunstancias, dada la significación que fatalmente tienen y tendrán cada vez más los acontecimientos, un Gobierno conservador donde figuran hombres procedentes de la extrema derecha, sin proponérselo, ha de inclinarse por fuerza en un sentido opuesto a la significación progresiva y liberal. Sus simpatías, íntimas cuanto menos, estarán del otro lado. Así, como característica de la vida interna de partido, la desventura de romper convicciones, afectos, responsabilidades comúnmente contradas, significación y métodos de la víspera. Todo esto agrava el mal, pero por encima de todo habrá de pasarse, si es que se quiere llegar a tiempo.

No creo que la victoria, al fin, será de los aliados, que prevalecerán los principios de justicia y libertad, que cobrará nuevo y majestuoso impulso la soberanía espiritual que Francia ostenta en el mundo entero. El triunfo irradiará a todas partes, repercutirá en la vida española, agitará, tal vez, con violencia extrema, las aguas de su marasmo actual. Pero aunque así no fuera y la victoria fuese sus laureles a las sienes de los otros, ¿es que puede racionalmente esperarse, dadas las condiciones de la lucha, que aquella sea tan decisiva que anule como factores mundiales a Francia e Inglaterra? ¿Va a interrumpirse su esfera de influencia sobre España? ¿Saldrá de su órbita? No por cierto. Pues entonces, ¿qué previsión es la nuestra, en qué postura vamos a quedar, qué nos reservará el destino si, viviendo al día, alegremente, hemos perdido amistades, olvidado querencias y roto vínculos, ya que no pactos escritos con la pluma, si hemos hecho caso omiso de todo lo que representan nuestros intereses?

**Nuestros intereses materiales: La exportación: La riqueza agrícola de Levante: No se ven soluciones. Nuestros mercados: El crédito. El mercado exterior.**

Ya dije más atrás, reconociendo la precaria de las ideas, que no hay que dejar de tener en cuenta los intereses. ¿Cómo negar que han entrado por mucho los intereses económicos en los motivos de la guerra? Pues bien; los de España nos unen íntimamente a Inglaterra y Francia. Es la primera, principal, casi única, transportadora, en los mares, de nuestros productos, que consisten, por las cantidades mayores, en la minería y la agricultura. Estos días mismos andamos pidiéndole que permita llevar la naranja y la uva. Es un hecho inconcuso que dependemos del mercado exterior. Nuestra capacidad industrial para transformar los minerales del subsuelo es pobre. Nuestro mercado interior insuficiente para absorber los frutos de la tierra. Las dichas naciones son, en uno y otro aspecto, nuestros primeros mercados.

Necesitamos, además, el mar para importar el trigo y el carbón que nos faltan. Olvidar tales necesidades, así como la indefensión de nuestras costas, y por qué, frotadas históricas salir a estas alturas emprendiéndola con la perla Albión y dando alfilerazos a Francia, tan susceptible a los estímulos de amor propio, es exponerse a que los ingleses acaben por perder su tradicional calma y a que nuestros vecinos se revuelvan, cuando tengan para ello tiempo y ocasión, de mil maneras, contra nosotros.

Aún más que ninguna otra región española, tiene la nuestra, Levante, sus intereses en la exportación a esos pueblos. ¿Hará falta demostrarlo? Sin que no se me alcance lo que significan Bremen y Hamburgo—se trata ahora de comparar pesos en la balanza, es lo cierto que consume Inglaterra la mitad de la cosecha de naranja, 30,000,000 de pesetas que entran en Valencia, y va a Francia, a granel, cantidad equivalente a 2,000,000 de esas, frutos variados, ricas temporadas. Tienen además aquí los franceses gran número de importantes empresas, bancos, seguros, ferrocarriles, alumbrado y fuerza motriz, aguas potables, etc. A Francia acuden a millares nuestros braceros en busca de jornales remuneradores, convirtiéndose así a España, también bajo esta forma, el dinero francés. He aquí cuál es nuestra topografía económica con sus cauces abiertos por el trabajo continuado y constante de las corrientes del intercambio, que, cual los ríos, son obra de largos años. La actual catástrofe todo lo disloca y oscurece. El estrago es formidable, y creer que vamos a remediarlo con cuatro fórmulas empíricas, así por ejemplo la de llevar naranjas a Italia y al Norte de África, de que por ahí se ha hablado, al parecer en serio, es cosa que movería a risa si la gravedad del tema lo consintiese.

El crédito. Es la palanca económica del mundo, el instrumento moderno por excelencia que hace posibles las mayores empresas. Nosotros, para exportar, no quiero referirme ahora a otras cosas, necesitamos de la más modesta institución

de los otros. La desconfianza, y vivo a dedir, los hábitos de un individuo como feroces, por resultado que, al tiempo, se se haya intentado siquiera crear un Banco de exportación. El negocio de frutas se hace con anillos de oro, pero el negocio, no tiene corredores, colegados y con solvencia. Pues ahora tampoco se improvisa un órgano de este género. ¿Quién va a dar el dinero? ¡Ah! Cuántos propietarios cosecheros lamentarán esto. No nos habemos. Inscrito a tiempo en las Cooperativas de la Federación Naranjera, única cosa buena que por aquí se ha hecho, entre la indiferencia de los ministros y las burdas de algunos.

El Banco de España, a pesar de toda la buena voluntad, no ha de poder hacer todo, acudir a todo, salvar los distintos conflictos del comercio y la producción. Los gastos enormes de la acción militar de Marruecos le habrán obligado a vacilar sus recursos en el Tesoro público. Se habla visto el Banco, por esas y otras razones más vitiosas, en el caso de restringir o negar el otorgamiento de créditos, y además no es su función ni está en sus hábitos que sus operaciones descansen en la garantía de los productos y de los artículos de comercio.

Para ello, para adelantar dinero con la prenda de las cosechas en «stok», para el «warrant», en suma, adoptado en otras naciones, haría falta la creación de almacenes de depósito y de instituciones intermediarias entre el capital prestamista y el productor propietario. Aún así debería el Estado responder al Banco, garantizándole las pérdidas que se le ocasionasen, para lo cual haría falta una Ley que no sé cómo podrá obtenerse, suponiendo el aplazamiento indefinido de la reunión del Parlamento, de que ya se habla. Lo otro, es decir la creación de instituciones mercantiles intermediarias que operasen directamente con el Banco de España, endosándole los «warrants», es cosa que podrán hacer las agrupaciones de unos cuantos grandes industriales, pero imposible de implantar entre los cosecheros, por varias y distintas razones, en primer término siempre, la desconfianza. Para juzgar hasta qué punto llega ésta, sé de un pueblo en que ahora mismo se ha tratado de fundar una hodega cooperativa. Sólo ha logrado recogerse una cantidad insignificante de vino.

En el mercado interior tampoco tengo confianza. No tienen capacidad de consumo las desparramadas poblaciones rurales de la inmensa superficie de montes y mesetas. El acceso a la faja más rica del litoral cantábrico, con sus densas aglomeraciones industriales, está dificultado para el transporte ferroviario, por la doble serie de puentes que la separan de las vegas levantineas. De tal suerte, los gastos de tracción encarecen y dificultan el tráfico, sin que por una y otra cosa deba dejarse de insistir en lograr la rebaja de tarifas. Es esto de lo poco que está a nuestro alcance. Y merecen bien los trabajos en tal sentido.

## EN BARCELONA

### Telegrama de felicitación

Con motivo de la inauguración del nuevo servicio de comunicaciones entre España e Inglaterra, la Cámara de Comercio británica para España ha dirigido al ministro de Fomento el siguiente telegrama: «Cámara Comercio británica para España felicita a V. E. por inauguración servicio comunicaciones entre Bilbao y Falmouth.—Nosworthy, presidente».

### De procedencia alemana

Por el Consulado de Alemania se ha facilitado la nota que sigue: Procedentes de Amsterdam.—El embajador japonés en Copenhague ha publicado un telegrama de su Gobierno en el cual se dice que los nipones atacaron el noche del 26 de septiembre la posición de la isla de Cebu. Los alemanes se mantendrán firmes en la posición. El «Daily Mail» dice que los japoneses han perdido en los combates librados durante las cuatro primeras semanas en la región de Taing Tao 312 hombres. Nueve aeroplanos alemanes han observado que los belgas colocan ametralladoras en los campamentos de Amberes. Algunos periódicos de París previenen al público que la batalla que se desarrolla en el Aisne será de larga duración. En general, la prensa franco-inglesa glorifica las crueldades que en los campos de batalla cometen los tiradores franceses. El vapor inglés «Belgian Kauss», que hacía la travesía de Trapezunt-Constantinopla a Cabo Zumbi, chocó con una mina, yéndose a pique. Procedentes de Rotterdam.—El cuartel general alemán anuncia progresos favorables de su ejército en el Oeste y el Este de Francia. Los franceses han sido derrotados cerca de Albert. Uno de los fuertes de Verdun ha caído en poder de los alemanes. Dos fuertes de Amberes han sido destruidos. Durante los últimos combates, rusos y franceses han sufrido enormes pérdidas. Procedentes de Roma.—El Gobierno italiano ha prohibido la navegación por el mar Adriático. La costa austriaca de este mar está protegida por numerosas minas. Las autoridades austriacas recomiendan a los buques que navegan, sólo de día y con las mayores precauciones. Los diputados liberales de Italia han acordado pronunciarse en favor de la neutralidad. Procedentes de Crisnaia.—El ministro noruego del Exterior ha efectuado gestiones en Londres para conseguir que el Gobierno inglés anule el decreto que declara contrabando de guerra los minerales. Esta disposición de Inglaterra ha causado enorme disgusto en los países escandinavos. Procedentes de Constantinopla.—El emir de Afganistán ha enviado un ejército de 400,000 hombres de tropas regulares, al mando de su hermano Nairucel Khan, a ocupar Peschawar, llave del camino de la India inglesa. Otro ejército del mismo país, compuesto de 300,000 soldados, marcha contra Rusia.

### Los consulados

El cónsul general de Francia ha recibido gran número de cartas mandadas por personalidades de Barcelona y de Cataluña, desearias de expresar su indignación por el acto de vandélico abyecto cometido por los alemanes contra la catedral de Reims. El señor Gauvry se excusa de no poder contestar individualmente a cada una de ellas, y les ruega les sirvan encontrar aquí la expresión de sus sinceras gracias por dicho testimonio de simpatía tan honorable.

### El Fomento del Trabajo Nacional

El Fomento del Trabajo Nacional ha remitido al ministro de Fomento el siguiente telegrama: «Fomento Trabajo Nacional vea con sumo gusto esta línea regular vapores Oriente que, alitando, nuestras relaciones comerciales aumentarán profunda crisis actual.—Presidente, José de Caralt».

### La Osa de América

En la última sesión del Consejo de Gobierno de la Casa de Amistad celebrada bajo la presidencia del señor Méndez de Caralt, se dio cuenta de la inscripción de la Sociedad en la Unión de Asociaciones Internacionales de Bruselas, cumplimiento de un acuerdo de la asamblea general; de la gestión realizada acerca del ministro de Estado señor marqués de Lema, referente a la celebración de una conferencia hispano-americana autorizada por real orden de 27 de julio de 1912 y de la indicación hecha al propio ministro de Estado sobre la posibilidad de que se imponga un gravamen en la Argentina a la sal importada, en aquel país; de las adhesiones de la totalidad de Cámaras de Comercio, Económicas de Amigos del País y entidades similares de España, así como de las negociaciones iniciadas para que asimismo se adhirieran al centro internacional los centros españoles de América. Agradeció el presidente del Banco Español de la Isla de Cuba don José Marimón, por sus trabajos conducentes a normalizar los servicios bancarios con la República de Cuba y por la intervención que tuvo en su calidad de presidente de la Cámara Española de Comercio de la Habana en el proyecto de depósitos francos en Cuba.

Se estudió la actuación de la Asociación en vista de las circunstancias creadas por la guerra europea y aprobando las iniciativas de la presidencia acerca de la Junta de Indiferencia sobre la conveniencia de la cotización de la peseta en América y de la negociación en España de valores públicos americanos según dictámenes del señor Riera y Soler. Se aprobaron asimismo las gestiones de adhesión a los trabajos de la Asamblea de Mancomunidad, de cooperación a los de la Asociación de comerciantes importadores y exportadores para obtener la movilización del papel de y sobre América y de solicitud al Directorio del Banco de España para el establecimiento de Agencias en Nueva York y Buenos Aires que permitan eludir las graves consecuencias de la suspensión del crédito internacional mediante la entrega de billetes contra avisos de depósitos en oro de las agencias referidas.

Se acordó elevar nuevas sugerencias a la expresada Junta de Iniciativas y de la Dirección general de Comercio sobre servicios de navegación al Pacífico y a puertos centro-americanos del Caribe, y proceder al estudio de reformas concernientes a economía monetaria. Se evacuaron dictámenes pedidos sobre establecimiento de entidades en Buenos Aires para informaciones comerciales y cobro de créditos y en Chile para la importación de productos españoles. Se hizo constar la sanción de las Cámaras de la Rep. O. del Uruguay al proyecto de ley de 10 de junio gravando los vinos importados, a pesar de las gestiones realizadas, aprobación debida a los menesteres resultantes de la crisis económica consecuencia de la guerra, que ha obligado a aquel Gobierno, para evitar el déficit y en vista de no haber podido hacer efectivo el empréstito concertado con los señores Gryn Nills Currie y C. de Londres, a emitir 3,500,000 pesetas en valores del Tesoro, asegurando el servicio de tal deuda y en especial el de su amortización en tres años con la imposición de ciertos impuestos y entre ellos el aludido. Se delegó al doctor Márquez para concurrir a la inauguración de la Universidad Central de la clase de instituciones Jurídicas Americanas a cargo del doctor Altamira; se delegó a éste para representar a la Asociación en el XIX Congreso Internacional de Americanistas celebrado en La Paz (Bolivia), en el nombre de la «República Argentina por la paz y la libertad de su brillante y condecorado estimiento sobre «España Progresiva» y lo propio que a los señores Menacho, Muguerra y Hostench por el éxito de la asamblea Orlanológica el primero y por los trabajos de los últimos y agradecer a don Anselmo de la Cruz, cónsul general de Chile por su cesión a la entidad de la colección legislativa del país que tan dignamente representa. Después de lo cual, por lo avanzado de la hora, se levantó la sesión.

### La Cámara de Comercio

El señor Cónsul general de los Estados Unidos de Norte América ha manifestado a la Cámara de Comercio y Navegación que se ha propuesto facilitar a los importadores y consumidores de Barcelona y su comarca todos los datos necesarios relativos a las mercancías que se pueden importar de los Estados Unidos a España, en sustitución de las que se recibían de las naciones que están en guerra.

### La Unión Gremial

De vuelta a su viaje a Madrid los señores Sitjes y Pintó, presidente y abogado asesor, respectivamente, de la Unión Gremial, han manifestado las inmejorables impresiones que traen de la Corte con respecto a la Exposición Internacional de Industrias Eléctricas y Nacional de productos. En este concepto, para nada ha de influir en el ánimo del Gobierno las actuales circunstancias, como alguien hubiera podido creer. En respuesta a las activas gestiones practicadas por dichos señores, tanto el señor Dato, presidente del Gabinete, como el señor Sánchez Guerra, han prometido formalmente cumplir los compromisos contraídos solemnemente por el Estado con respecto a la Exposición, asegurando, que a primeros de año nuevo el Gobierno hará efectivo el primer plazo de la subvención de diez millones votados por las Cortes, a fin de que las obras del gran Certamen puedan proseguir y avanzar con gran impulso, única manera de salvar la crisis obrera que atravesamos, y ser a su debido tiempo un hecho la magna Exposición que tanta gloria y provecho ha de reportar a Barcelona y a España entera.

### El consulado inglés

En el Consulado inglés celebró una reunión a la que asistieron 106 súbditos ingleses residentes en Barcelona. Presidió el señor Cónsul, y se habló de los deberes militares de quienes asistían a la reunión. Próximamente volverán a reunirse.

### Boletín de Madrid

Hasta que se reciban noticias decisivas de la gran batalla, persistirá la incertidumbre en todos los coros. El día de hoy, a las 10.30, es como sigue: Interior 4 por 100 serie A, 78.50. Interior 4 por 100 serie B, 77.50. Interior 4 por 100 serie C, 76.75. Interior 4 por 100 serie D, 76.50.

Interior 4 por 100 serie E, 75.50. Interior 4 por 100 serie F, 73.25. Amortizable 5 por 100 serie A, 96.50. Amortizable 5 por 100 serie B, 95.50. Amortizable 5 por 100 serie C, 95.50. Amortizable 5 por 100 serie D, 94.25. Amortizable 5 por 100 serie E, 94.00. Amortizable 5 por 100 serie F, 93.75. Bonos Tesoro, 99.75. Cédulas Hipotecarias, 92.00.

### Los colegios locales

De «La Vanguardia»: «Innegable es que el imperialismo y el engrandecimiento económico y científico de Alemania ha coincidido. Pero no ha sido aquí la causa de éste. La simultaneidad, si siquiera la sucesión prueban que los hechos estén ligados por la relación de causa a efecto. Alemania se ha engrandecido por «otras causas». Esto ha acrecentado el vigor nacional. Al mismo tiempo se ha ido concentrando el poder político, y organizándose jerárquicamente la sociedad, hasta constituir en las cumbres una oligarquía. La concentración del poder, coincidiendo con el aumento de vigor nacional, ha forjado el imperialismo. Socialmente, es un resultado, aunque cronológicamente coincida el engrandecimiento del pueblo y la aparición del espíritu imperialista.»

De «El Difusivo»: «Desde luego existe una patente contradicción entre aquel puritanismo intránsito, que no toleraba la menor aproximación ni contacto del «hereje» con el hereje o excomulgado, a quien se condenaba, cuando no se podía a la hoguera, al aislamiento absoluto. No se acuerdan de esto nuestros carlistas e integristas que hacen votos por el triunfo protestantismo vitando, perseguido por ellos en nuestro propio suelo por los tormentos de la Inquisición y ahora en la única forma que permiten los tiempos, haciéndola el «boycot», y poniendo obstáculos a sus escuelas y a sus libros, mientras por otro lado se colocan en relaciones de intimidad con autores y cómplices de tan perversas doctrinas? Seméjante conducta prueba, por lo menos, que antepone la causa política que es la de la tierra, a la religión, que ellos fingen poner a una altura incomparable. Defienden al Imperio porque es absolutista, aunque en su fuerza interior hay un de condenar por herética y adversario del Pontificado. Pero ¿en realidad lo condenan?»

De «El Diario de Barcelona»: «Mientras franceses, belgas y alemanes se increpan mutuamente por la falta de observancia de las leyes de la guerra, los ingleses y los súbditos del Kaiser se echan recíprocamente la responsabilidad del terrible conflicto. Los alemanes ponen gran empeño en rechazarla y en convenir a Europa de que ellos querían la paz, y de que si han ido a la guerra ha sido forzados; y al efecto han publicado en diferentes idiomas la «Memoria y documentos relacionados con la guerra entre Austria y Rusia», y a la vez han establecido sus «Servicios de informes para los países de idiomas español y portugués». Son documentos que merecen ser estudiados, porque para formar criterio precisa reunir todos los datos.

De «El Diario de Barcelona»: «Pero nos parece que ateniéndonos a los documentos de las cancillerías nos enteraremos de la tramitación de los incidentes no de las verdaderas causas de la lucha; motivada por tres: la antipatía y el odio de los franceses a los alemanes por la pérdida de la Alsacia y la Lorena y no poderse avenir a la derrota sufrida en 1870; la cuestión de raza que separa a Austria de Rusia; siendo la tercera la lucha por la preponderancia naval y mercantil entablada entre Alemania e Inglaterra.»

De «El Día Gráfico»: Federico Ránola, escribe: «España, en estos últimos tiempos, ha ahorrado más de lo que parece. Fructuoso el aumento que ha tenido nuestro presupuesto de gastos, el que, a consecuencia de este aumento, se ha dado origen a un déficit en el capítulo de los gastos para emplearse en valores extranjeros, que excede de mil millones de pesetas. Todo esto se aparece con el crecimiento de las cantidades depositadas en las Cajas de Ahorros.»

Por otro lado ha aumentado el valor de nuestra producción por la mayor intensidad y extensión del cultivo, por el desarrollo de la industria azucarera y de la ganadería, así como por el cultivo de primicias, todo lo cual explica el aumento en la importación de abonos. La minería ha visto acrecentar su pro-

ducción, quedando grandes riquezas por explotar todavía en el Pirineo y en el centro de la Península. Nuestro comercio ha alcanzado cifras que no habíamos llegado nunca, revelándose, además, en el aumento de ingresos ferroviarios y en la compra de nuevos vapores. Los puertos de Valencia, Tarragona y los del Cantábrico van ganando en movimiento, al par que las industrias aumentan también su producción. Queda mucho por hacer todavía cuando tengan la debida aplicación los nuevos canales de riego, las fuerzas hidroeléctricas y las líneas férreas de reciente construcción, y más cuando hayamos adquirido el perfeccionamiento técnico que hoy fomenta nuestra Universidad industrial y las Escuelas de industria. La acción gubernamental puede ser muy útil, si consiste primordialmente en suprimir obstáculos y en dar facilidades para que surjan las iniciativas. El puerto franco de Cádiz es un buen principio, pero hay que extenderlo a Barcelona y a Bilbao, que tienen a su alrededor una amplia zona industrial que puede hacer fecundo el trabajo del puerto franco. En Barcelona, por ejemplo, fuera ahora el instante de instalar los lavaderos de lana e industrias derivadas, que convertiría a Barcelona en gran depósito de los cueros laneros de la Argentina. En dicho lavadero podrían lavarse también las lanas españolas que hoy nos devuelven lavadas de Francia.

La apertura del Canal de Panamá tiene también que influir poderosamente en el porvenir económico y mercantil de España. Vigo será el puerto de Europa más próximo al Canal, y será el punto de llegada de muchos pasajeros y mercaderías el día que se construya en forma el ferrocarril transversal directo entre Vigo y Barcelona, que será el paso más rápido entre el Atlántico y el Mediterráneo.»

De «El Difusivo»: «Desde luego existe una patente contradicción entre aquel puritanismo intránsito, que no toleraba la menor aproximación ni contacto del «hereje» con el hereje o excomulgado, a quien se condenaba, cuando no se podía a la hoguera, al aislamiento absoluto. No se acuerdan de esto nuestros carlistas e integristas que hacen votos por el triunfo protestantismo vitando, perseguido por ellos en nuestro propio suelo por los tormentos de la Inquisición y ahora en la única forma que permiten los tiempos, haciéndola el «boycot», y poniendo obstáculos a sus escuelas y a sus libros, mientras por otro lado se colocan en relaciones de intimidad con autores y cómplices de tan perversas doctrinas? Seméjante conducta prueba, por lo menos, que antepone la causa política que es la de la tierra, a la religión, que ellos fingen poner a una altura incomparable. Defienden al Imperio porque es absolutista, aunque en su fuerza interior hay un de condenar por herética y adversario del Pontificado. Pero ¿en realidad lo condenan?»

### Dado Madrid

Madrid 2, a las 18. El Gobierno de Austria ha comunicado oficialmente al embajador de España en Viena haber ocurrido 38 casos de cólera en el Imperio. Noticias facilitadas esta tarde por la Embajada alemana. Continúa indecisa la batalla en el ala derecha alemana. En el Mosa, la ofensiva de las tropas francesas en Verdun fueron rechazadas. Continúa el bombardeo a Amberes. Los alemanes han tomado dos fuertes y rechazaron el empuje de los belgas que trataban de romper el cerco. En Rusia la situación es favorable a los alemanes y austriacos. En las dos orillas del Vístula, ha empezado la ofensiva contra los rusos. Turquía ha cerrado el Estrecho de los Dardanelos porque un buque de guerra turco fue amenazado de bombardeo por la escuadra inglesa. Inglaterra ha enviado un ultimatum al Keddive de Egipto, que se encuentra en Constantinopla, para que en el plazo de 24 horas abandone la capital de Turquía.

Madrid 2, a las 21. El Ayuntamiento de Oviedo ha dirigido al ministro de Bélgica en Madrid el siguiente mensaje: Excmo. señor: Como primer teniente alcalde en funciones de alcalde del excelentísimo Ayuntamiento de la capital del principado de Asturias, tengo el honor de manifestar a V. E. que la corporación que presido, en sesión de ayer, aprobó una moción firmada por todos los concejales presentes que a la letra dice así: «El Excmo. Ayuntamiento de Oviedo. Excmo. señor: Partidarios de la paz, porque la estimamos como base de la cultura y del progreso de las naciones, somos enérgicos de la guerra que por el momento nos divide a los hombres que deberían unirse como hermanos, que a veces sólo sirve para la consagración de la violencia de la fuerza. Mas planteada la guerra actual, guerra tan amplia como jamás presenciaron los siglos, no podemos negar nuestra simpatía para los que luchan por la libertad, y la democracia de los pueblos y si no olvidamos la cultura alemana, que no queremos ver vencida, odiamos su imperialismo militar que parece aspirar a dividir los hombres en castas, formando arbitrarias jerarquías étnicas, al paso que sim-

Madrid 2, a las 18. El Gobierno de Austria ha comunicado oficialmente al embajador de España en Viena haber ocurrido 38 casos de cólera en el Imperio. Noticias facilitadas esta tarde por la Embajada alemana. Continúa indecisa la batalla en el ala derecha alemana. En el Mosa, la ofensiva de las tropas francesas en Verdun fueron rechazadas. Continúa el bombardeo a Amberes. Los alemanes han tomado dos fuertes y rechazaron el empuje de los belgas que trataban de romper el cerco. En Rusia la situación es favorable a los alemanes y austriacos. En las dos orillas del Vístula, ha empezado la ofensiva contra los rusos. Turquía ha cerrado el Estrecho de los Dardanelos porque un buque de guerra turco fue amenazado de bombardeo por la escuadra inglesa. Inglaterra ha enviado un ultimatum al Keddive de Egipto, que se encuentra en Constantinopla, para que en el plazo de 24 horas abandone la capital de Turquía.

Madrid 2, a las 21. El Ayuntamiento de Oviedo ha dirigido al ministro de Bélgica en Madrid el siguiente mensaje: Excmo. señor: Como primer teniente alcalde en funciones de alcalde del excelentísimo Ayuntamiento de la capital del principado de Asturias, tengo el honor de manifestar a V. E. que la corporación que presido, en sesión de ayer, aprobó una moción firmada por todos los concejales presentes que a la letra dice así: «El Excmo. Ayuntamiento de Oviedo. Excmo. señor: Partidarios de la paz, porque la estimamos como base de la cultura y del progreso de las naciones, somos enérgicos de la guerra que por el momento nos divide a los hombres que deberían unirse como hermanos, que a veces sólo sirve para la consagración de la violencia de la fuerza. Mas planteada la guerra actual, guerra tan amplia como jamás presenciaron los siglos, no podemos negar nuestra simpatía para los que luchan por la libertad, y la democracia de los pueblos y si no olvidamos la cultura alemana, que no queremos ver vencida, odiamos su imperialismo militar que parece aspirar a dividir los hombres en castas, formando arbitrarias jerarquías étnicas, al paso que sim-

# Grandes Almacenes EL SIGLO

Continúa la Exposición y venta de Artículos para Colegial Ocasiones excepcionales

Lunes 28 de Septiembre y días siguientes

## Exposición y venta de Novedades de la Estación

Vestidos, Abrigos, Blusas, Faldas, Batas, Rafajos, Corsés, Pelotería LANAS, SEDAS, TERCIOPELOS Sombreros, Calzado para señora y niños etc., etc., a

### PRECIOS SUMAMENTE REDUCIDOS

Todos los viernes

## Venta de Cortes y Retazos

palizamos con Francia y los demás países aliados, que simbolizan la libertad, la fraternidad y la justicia.

En tal sentido justificamos al excelentísimo Ayuntamiento en sus acordados dirigidos a aquellos saludos y entusiasta felicitación, muy particularmente a la noble y valerosa Bélgica cuya abnegación y heroísmo perdurarán en la historia en eterno contraste con más razón que la fuerza, han pisoteado el Derecho y pretendido aniquilarlo.

Lo que ruego a V. E. se sirva transmitir al Gobierno de su nación, con el testimonio de la mayor consideración y afecto sincero.

Viva V. E. muchos años. Oviedo, 29 de septiembre de 1914.—Marcelino Fernández. Excelentísimo señor ministro de Bélgica.

La intervención de Portugal en la lucha «El Mundo» publica el siguiente telegrama de Londres: Puedo afirmar que muy en breve Portugal tomará parte en la lucha europea.

Inglaterra le pidió principalmente algunas fuerzas de artillería, pero además de esto irá una división completa de infantería, compuesta de 16.000 hombres, a los cuales seguirán otros varios.

La primera expedición irá mandada por un jefe del arma de artillería y el tranco de la fuerza por un general que ocupa ahora un alto cargo en el ejército.

Además Portugal organizará una brigada naval de 3.000 hombres. La artillería de los cuerpos expedicionarios es sistema Canet.

LA BATALLA DEL AISNE

París 1, a las 24.—El último comunicado dice que en la región de Roye se ha librado una violenta acción favorable a los aliados y en el Argonne, donde los aliados han hecho nuevos progresos.

Los aeroplanos alemanes.—También—palomas—que se dirigían a París por Compiègne, han sido perseguidos por un aeroplano francés, desapareciendo.

El segundo número del nuevo periódico de M. Clemenceau «El hombre encadenado» ha sido secuestrado en la estación de Burdeos.

El fracaso de los alemanes.—París 2, a las 10.—Algunos periódicos consideran que se ha conseguido ya el fracaso definitivo de los alemanes en Francia.

Desde Amberes.—París 1, a las 24.—Amberes.—La artillería alemana continuó durante todo el día el bombardeo de las fuertes de primera línea.

Entre el Escalda y el Senne los ataques audaces y violentos de los alemanes fueron rechazados por los belgas, ayudados eficazmente por el juego de artillería de los fuertes.

Las pérdidas de los alemanes fueron numerosas en cada tentativa.—París 2, a las 14:37.—Amberes.

Desde Petrogrado.—París 2, a las 2:23.—Petrogrado.—Notician de Lemberg que los rusos, después de insistente bombardeo, se han apoderado de un fuerte importante de Pzemyśl.

Desde Colina.—París 2, a las 3:12.—Colina.—Durante toda la noche las baterías austríacas de Vormatz y Gorande, apoyadas por los buques de guerra, bombardearon las posiciones montenegrinas de Ljapcon y Erstata.

El domingo último, día 27 del mes de septiembre, por la mañana, se celebró en el puerto obrero para celebrar un acto de la marina civil actualmente, que con motivo de la guerra, hay buen número de ellos disponibles en Barcelona.

Apoyado, señor Director, esta ocasión, no podemos dejar de manifestarle cuán benéfico sería para el emigrante el que la Prensa nos prestase su valioso apoyo y concurso en la campaña que ya de tiempo en resultados prácticos, del agradecimiento, hasta la hora presente (como puede verse por el presente caso en cuestión) y otros, que por no abusar de su amabilidad no lo rotemos, venimos sosteniendo para que el Reglamento de Emigración española vigente se cumpla, y a todos los encargados de hacerlo cumplir se les exijan las responsabilidades que dicho Reglamento ordena que deben cumplir a los que por negligencia u otras causas no impiden que la ley sea burlada y resulte finalmente que el perjudicado sea siempre el infeliz emigrante.

El Cuerpo de médicos de la Marina civil tiene solicitada ya de tiempo a la superioridad la modificación del citado Reglamento de Emigración en varios de sus artículos, y pedido que todo buque que embarque emigrantes españoles venga obligado a embarcar médico de Marina civil, sin limitar el número de emigrantes, ya que sean pocos o muchos, todos gozan o deberían gozar de iguales derechos, y además con esta disposición se lograría lo que hoy no se logra, que fuesen debidamente atendidos lo mismo los emigrantes que los inmigrantes o repatriados.

Podríamos añadir razones de fuerza en apoyo de lo expuesto y mencionar otras reformas de suma utilidad práctica, referentes al problema de la emigración española, pero no queremos molestiar más su atención ofreciéndole para siempre que lo crea usted oportuno nuestro concurso, para todo cuanto redunde en beneficio del desvalido emigrante, por considerarnos la ley de Emigración española su protector inmediato y desear nosotros hacernos dignos de serlo.

Dándole las gracias, se ofrecen de usted los infrascriptos médicos de la Marina civil en su nombre y en el de sus compañeros de Cuerpo, afmos. s. s. Q. B. S. M. J. Vintó, Ricardo Saez y Evaristo Comendador.

LOS DEPORTES

Cultura física.—Mañana inaugurará don Manuel G. Solé su Centro de Cultura Física, instalado en la calle del pintor Fortuny 2, y a cuyo acto hemos sido invitados.

Ciclismo.—Unión Velocipédica Española.—Carrera de novillos. Promete revestir caracteres de acontecimiento la carrera de 3.ª categoría, organizada por la U. V. E. y que sobre el trayecto Barcelona, San Adrián, Santa Coloma, Granollers, Font de Cera, Masnou y Barcelona, tendrá lugar mañana.

He aquí la lista de inscripción hasta ayer tarde: 1. Ramón Manau, máquina iv antepé. 2. Jaime Prats, id. id. 3. Mariano Sabadell, id., X. 4. Jaime Sala, id., id. 5. Fernando Masip, id., id. 6. Jaime Saladrías, id., Montpeó. 7. Enrique Torregrosa, id., id. 8. Tудaldo Casanova, id., id. 9. Angel Soriano, id., id. 10. Manuel Baixeras, id., Semper. 11. José Torres, id., I. V. E. 12. Manuel Cantos, id., Semper. 13. Manuel Martínez, id., id. 14. Javier Sanahuja, id., Sanromá. 15. Salomón Grau, id., Martí. 16. Benedicto García, id., id. 17. Emilio Nolla, id., id. 18. Carlos Gastón, id., Montpeó. 19. Salvador Armentol, id., Santín. 20. Luis Carreras, id., Fortín. 21. José Ruiz, id., Svelte. 22. Pedro Tusquets, id., I. V. E.

La salida se dará a los corredores en el Salón de San Juan, a las ocho en punto de la mañana, no deteniéndose por ningún concepto. El corredor que no se hallase puntual, no tendrá lugar a reclamación alguna.

Table with financial data, including columns for 'INGRESOS' and 'GASTOS' for the year 1914, with sub-columns for 'Presupuesto' and 'Realizado'.

El IV Concurso d'Historia de Catalunya que ha de celebrarse el año próximo, en la ciudad de Lérida, acordándose apresurar los trabajos para la publicación de la correspondiente convocatoria.

Entérase también con satisfacción de la marcha del «Concurso Comarcal de lectura i escritura del idioma català» que debe celebrarse en Sabadell los días 24 (tarde) y 25 del presente octubre, tomando nota del nombramiento de presidente efectivo del Jurado hecho por el «Institut d'Estudis Catalans» a favor del eminente gramático don Pompeyo Fabra, y ofreciendo la presidencia honoraria del mismo en nombre de la A. P. de l'E. C. a la distinguida escritora doña Inés Armentol de Badia, hija de Sabadell.

Acceder a la petición de la «Escola Nacional» de Belcaire, concediendo un premio para los exámenes que deben celebrarse al entrar el otoño.

Acceder a la petición del «Casal Nacionalista» Martinec, nombrando al maestro don Emilio Canals (que lo es de las Escuelas del distrito 6.º), para que dé clases periódicas de lectura y escritura de la lengua catalana en su local social, haciendo constar que dicho señor se ha ofrecido a darlas gratuitamente.

Informarse de las enseñanzas de carácter catalán introducidas últimamente (según notas de la Prensa), en el Seminario de Tarragona y de las que suelen darse en otros Seminarios de nuestra tierra para formar un concepto de la influencia que puedan ejercer sobre los clérigos catalanes en formación.

VIDA JUDICIAL

Para hoy hay enunciados los siguientes juicios: Sala 1.ª de lo Civil.—Uno de mayor cuantía, del Juzgado de Lérida, entre don Ramón Gabás y don Antonio Aglet.

Se ha de proveer interinamente la escuela de niñas de San Pedro Pescador (Córona), y a fines de mes quedará vacante la de párvulos de Olot, por jubilación del maestro que la desempeña, don Juan Arnau.

NOTAS TAURINAS.—No se habla de otra cosa en Barcelona que de la corrida de mañana en las Arenas, celebrando todos los aficionados el acuerdo del cartel de matadores y la magnífica presentación de los seis toros de Anastasio Martín, que aquellos han de estoquear.

En condiciones de conceder alternativamente los nombres, números y pelos de los antedichos toros son los siguientes: Número 30, «Gallego», negro. Número 31, «Naranjero», negro. Número 32, «Hórnero», castaño pombardo. Número 33, «Cohetero», negro. Número 34, «Prompetero», negro. Número 35, «Cochinito», negro.

Publicaciones

Hemos recibido el número 10 de la notabilísima revista «Museum» cuyo texto contiene: «Las casas de contratación españolas», «De la Real Biblioteca», «La Escuela de Artes y Oficios y Bellas Artes de Barcelona», y «Ecos Artísticos».

«Nuevo Mundo» publica en su número correspondiente al sábado 3 del actual, una immejorable información gráfica de la guerra, entre la que figuran justamente la atención, dos originales, tomados del natural, de su colaborador gráfico el renombrado dibujante Federico Ribas; el mapa de la doble planta central, tan preciso y real como los que viene publicando esta popular y acreditada revista.

ACCIÓN SOCIAL

Se convoca a los obreros electricistas a la reunión general ordinaria que tendrá lugar el próximo domingo, día 4 de los corrientes, a las diez de la mañana, en el local social calle de la Paloma, 15, 2.º

CARNE LIQUIDA

ES EL MEJOR TONICO-RECONSTITUYENTE ANEMIA, TISIS, CONVALESCENCIAS, ETC.

BIBLIOTECA PUBLICA ESPECIAL DE ARTE del Museo Arqueológico y de Arte Decorativo

AUTOMOVILES GEORGES ROY

Robustos Sólidos Ligeros Veloces Elegantes económicos

PEQUEÑOS PRESUPUESTOS Y CATALOGOS: AUTO GARAGE TETUAN PLAZA DE TETUAN, 20 BARCELONA

PALIQUE

VIDA MUNICIPAL

EL DIA DE HOY

La agenda de "El Poble Catala"

A don Mariano de Cans... El presidente del Consejo, al recibir a media hora de la presidencia...

En 7 de septiembre último la Junta local de Reformas Sociales dirigió atenta comunicación a los señores alcalde y gobernador civil de la provincia...

Santos del día.—Santos Maximiliano obispo y compañeros mártires. Santos de mañana.—Nuestra Señora del Rosario y Santa Ana virgen.

Se nos ruega la inserción de lo siguiente: «ALS NOSTRES AMICS I CORRELIGIONARIS»

¿Que os parece, querido maestro? El Presidente nos quiere; se interesa mucho por nosotros. Desde que leímos ayer la noticia...

Respondiendo a esto, el señor presidente de la citada Junta local, don José Noílla Badia, nos ruega que hagamos llegar por medio de nuestro diario...

De antaño 3 de octubre de 1906.—Trajo bastante revuelto la pastoral del obispo de Tuy censurando la Real orden del Gobierno...

Per lo que, fem constar que la nostra retirada d'El Poble Catala, no és deguda a divergencies o discrepancies de cap mena amb l'entitat d'El Poble Catala...

Veinticuatro horas vivimos ya con esta obsesión y es cosa de volverse locos. Nosotros que nos habíamos conformado con nuestra suerte...

Unos comentarios por nuestra parte. Claro que un elemental deber de humanidad exige que se evite el peligro a que constantemente se exponen los vendedores de periódicos en el ejercicio de su trabajo...

Actos, reuniones y conferencias.—A las 9:30: Sesión de la Sociedad Barcelonesa de Amigos de la Instrucción en el Fomento del Trabajo Nacional...

Si les gestions que hem emprés vora dels veritables propietaris d'El Poble Catala donen per resultat el rescindiment immediat del contracte en que s'apoya l'esmentat arrendador-administrador...

¿Qué haremos nosotros ahora, libres y respetados? Por fuerza hemos de cambiar de modales y de lenguaje; preciso es que nuestras palabras y nuestra actitud correspondan al noble papel que vamos a representar...

Ayer visitó al alcalde una comisión de ciegos y semiciegos, al objeto de invitarle al acto inaugural de unas escuelas para enseñanza de música y unos talleres para sillás, escobas y otros artículos que han instalado en su local social...

Abogado muy distinguido y acudado industrial, era en Calatayud más que el jefe del partido republicano, uno de los primeros prestigios sociales de aquella noble comarca aragonesa.

En igual fecha del pasado año registramos las siguientes observaciones: 760.64 milímetros en la columna barométrica; 26.8 grados centígrados al sol y una mínima y máxima respectivamente de 17.2 y 23.6.

¿Qué haremos nosotros ahora, libres y respetados? Por fuerza hemos de cambiar de modales y de lenguaje; preciso es que nuestras palabras y nuestra actitud correspondan al noble papel que vamos a representar...

La Penencia encargada de informar respecto a la instalación definitiva de mercados de flores y pájaros, formada por los señores Vega y Dessy, ha entregado su informe a la Comisión de Fomento.

VICENTE MOCHALES Ayer dejó de existir en Barcelona este excelente correligionario nuestro de Calatayud, que hacía unos días había llegado a esta ciudad...

NOTICIAS VARIAS

EL TIEMPO: Día 2.—Las presiones atmosféricas alcanzaron 765.13 milímetros; el termómetro al sol indicó 31.5 grados...

VIDA POLÍTICA

Don Emiliano Iglesias dió una conferencia en el Ateneo Radical de Hostafrancs sobre «Necesidades políticas de España en las actuales circunstancias».

El concejal señor Arola ha presentado una mocion a la Comisión de Mataderos, pidiendo que, con los sobrantes de la consignación destinada a Mataderos y la partida que existe en el presupuesto extraordinario de 1913...

SUCESOS VARIOS

A las cuatro de ayer tarde penetraron en la tienda de panadería de la calle de San Andrés, núm. 248, dos sujetos apoderándose de 75 pesetas que había en el cajón del mostrador...

El consúl de España en la Habana participa la defunción de los súbditos españoles siguientes: Manuel García Bonachea, de 64 años, soltero...

«El Progreso» va a sufrir muy pronto importantes transformaciones. Dicese que ingresará en la Redacción un culto y conocido publicista, y que serán transformados y renovados varios servicios de dicho diario.

Los vecinos y propietarios a quienes puedan perjudicar las citadas instalaciones, deben formular las reclamaciones procedentes en el plazo de quince días.

En la Casa de Socorro del referido Paseo, fué donde auxiliaron al paciente de la mencionada herida, trasladándolo después a su domicilio.

Los de Piera auxiliaron al Juzgado municipal en el levantamiento del cadáver del vecino de dicho pueblo Miguel Almirall Sabaté, de 64 años de edad...

«El Poble Catala» de ayer publicó un aviso notificando que por causas ajenas a su voluntad las oficinas, Redacción y Administración de dicho colega se han trasladado, internamente, en el local donde se imprime el diario, calle Este, núm. 16.

Una empresa teatral se proponía pasar por las calles de Barcelona un número de carneros con unos carteles anunciadores de una función que tiene en cartel. El alcalde, con muy buen acierto denegó el permiso para la original cabalgata.

El desdichado Jaime había puesto fin a su enfermedad, disparándose un tiro de revólver en la boca falleciendo instantáneamente.

Los de los muelles del Puerto pusieron a disposición del Juzgado de Instrucción de guardia, a José García Pérez y Antonio Sánchez Giménez, de 39 y 27 años de edad...

DEL GOBIERNO CIVIL

Visitaron al gobernador civil, para hablarle de diferentes asuntos, el presidente del Círculo Conservador señor Milá y Pi, el concejal general de Italia en esta plaza y el concejal señor Figueroa.

Una comisión del Círculo de Ultramarinos y Comestibles ha visitado al alcalde señor Pich, manifestándole no ser cierto que en muchísimas tiendas haya sufrido alza el precio de los artículos...

Dejó de administrar «Abete de hígado» de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que los fatiga porque no lo digieren.

VICHY CATALAN

En breve llegarán a este puerto con cargamento de carbón, los vapores «Rosario», «Lorca» y «Domingo Mumbur».

lona; Sociedad Anónima; Compañía General de Tranvías y «Tranvías de Barcelona a San Andrés» y «Extensiones», durante el mes de septiembre último, los que se hallan en la oficina correspondiente a disposición de las personas que acrediten tener derecho sobre ellos.

Desde el 1.º de octubre han quedado abiertas las clases gratuitas de solfeo y teoría que sostiene el «Orfeó Barcelonés» para sus orfeonistas.

El francoí desembarcó 191 pasajeros, 313 cabezas de ganado y varios costos de frutas.

El domingo 27 de septiembre, por la tarde, y con mayor lucimiento aun que en los años anteriores, los alumnos de las clases de piano del «Conservatorio Marset», domiciliado en la estancia de la «Schoja Orpheónica», celebraron sus exámenes correspondientes al curso académico de 1913 a 1914.

Hemos de mencionar a los señores siguientes, que serán coronados sus estudios con las calificaciones que se indican: Año preparatorio.—Antonio Subretas, Pilar Medana, Ana Morell, Rosa Alavedra, Carolina Roca, sobresalientes; Agustín Camps, notable.

Las Federaciones obreras del Ramo de Construcción, Metalúrgica, Local de Sociedades obreras y Confederación Regional del Trabajo: Estos organismos federativos se han enterado de la pretensa solución que se quiere dar al conflicto económico...

En Barcelona, en Cataluña, en España toda, hay medios, fuentes de riqueza nacional que se ha de obligar a que se pongan en movimiento, que salgan del escondite los capitales miedosos o perversos que por ceguera o maldad, dificultan la resolución de tan magno problema.

Con objeto de facilitar la concurrencia de forasteros a Palautordera, con ocasión de la fiesta mayor, la Compañía de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante ha acordado establecer un servicio especial de viajeros con billetes de ida y vuelta de segunda y tercera clases, a precios reducidos, desde varias estaciones de la Red Catalana a la de Palautordera...

Los Comités. De Gijón, Cubas. De Orvedo, Brúncda, San Vicente, 3, 1.º, 2.º. De Reus, Luis Moraldi, Montserrat, 10. De Bilbao, Manuel Jover, Consignatario. De Bilbao, Atanasio, Viuda Usabiaga, Pedro IV. De Tarragona, Martín Magriñá, Rocafort, 15. 5.º. De Vich, Alejandro Burbana, Rondá San Pedro, 58. De Madrid, Autobal. De Cádiz, Antonio Dilo, Vizcaya Algora. De Cádiz, Carolina Fernández, Alvarado, 10. De Cádiz, Peris, Bar 4.850. De Bilbao, Emilio Tomás, Avenida República Argentina, 144. Do Grao, Jaime Comas, Milá y Fontanals, 31, 2.º (Gracia).

LAVABOS BAÑERAS CALENTADORES WATERETS BISETS. Relación de los objetos encontrados en los coches de «Los Tranvías de Barcelona».

# INFORMACIONES TELEGRÁFICAS Y TELEFÓNICAS

## DE NUESTROS CORRESPONSALES EN CATALUÑA, ESPAÑA Y EXTRANJERO

### DE MADRID

#### Madrid 2, a las 10

La «Gaceta»

Publica: Decretos de Fomento, transcritos ya entre ellos el relativo al aprovechamiento de mineral en favor del Estado.

Anunciando al turno de oposición la provisión de la Secretaría general de la Audiencia de Pamplona.

Circular invitando a las Cámaras de Comercio y otras entidades, por la Junta de iniciativas, a que presenten soluciones.

Dejando sin efecto la circular de la Dirección general de Sanidad exterior de 22 de noviembre de 1912, relativa al estado sanitario de Turquía.

Circular dictando reglas para evitar aglomeraciones de personas en grupos en las explanaciones de las carreteras y muy especialmente en las travas de las poblaciones, como igualmente para evitar agresiones a vehículos y personas que los ocupen, y disponiendo que esta disposición se publique en los Boletines Oficiales de las provincias.

Adjudicando a la Compañía general de asfalto Portland-Asland de Barcelona, el suministro de 700 toneladas de cemento Portland artificial, con destino a las obras del pantano Andrade.

#### Madrid 2, a las 14

##### Hablando con el señor Dato

Hoy tenía pocas noticias que comunicar a los periodistas el presidente.

Ha estado a despatchar con el Rey poniendo a la firma el decreto sobre concesión de honores militares a los restos de Justicia mayor de Aragón, Lanuza.

En Gracia y Justicia recibió la visita del gobernador civil de Oviedo y de despedida del presidente de la Audiencia de Las Palmas, y de presentación de algunos magistrados que aun no le habrán saludado.

Ha dado la noticia de haber llegado esta mañana procedente de Alemania, el infante don Alfonso.

También ha visitado al Rey una comisión de individuos agentes del Sindicato y del Colegio de Bolsa de Madrid y el monarca ha tenido frases de elogio para ellos por la serenidad mostrada ante el conflicto económico internacional con motivo de la conflagración europea en el primer momento.

Ha anunciado el señor Dato que mañana a las tres de la tarde, se celebrará Consejo de ministros en Gobernación, principalmente para estudiar las propuestas que la Junta de iniciativas ha enviado al Gobierno, y además para seguir el examen de la cuestión económica relacionada con el curso de los sucesos internacionales.

Las noticias de Marruecos no acusan hoy novedad alguna.

De la guerra europea no había informes dignos de darse a la publicidad.

Manifiesto del señor Dato, que el último parte oficial de Berlín facilitado anoche, nada dice que haga referencia a la toma de la plaza francesa de Verdun.

Lo único confirmado es el cerco de los alemanes a la plaza de Amberes.

#### La Bolsa de Barcelona

El señor Marsans, presidente del Casino Mercantil de Barcelona ha celebrado esta mañana una detenida conferencia con el señor Ugarte, para darle cuenta de la situación de la Bolsa en aquella capital.

El señor Marsans comunicó al ministro la próxima reapertura de la Bolsa, y le rogó que en vista de las reformas que se han de introducir en aquel Casino se separe de la Bolsa Oficial, pues este es el deseo de los agentes y de los corredores.

#### En Gobernación

El ministro de la Gobernación ha recibido esta mañana la visita del presidente de la Diputación provincial de Madrid, el cual le ha dado cuenta de la reapertura de las sesiones de esta entidad.

Después ha visitado al señor Sánchez Guerra una comisión de Valencia, presidida por el gobernador de aquella provincia, para interesarle diversos asuntos que afectan a la capital levantina.

El ministro de la Gobernación ha recordado al gobernador de Madrid que informe a la Mayor brevedad el recurso interpuesto por la Cámara de Comercio de Madrid, contra el acuerdo del Ayuntamiento relativo al campo de las Vistillas.

El señor Sánchez Guerra ha dicho que no había impuesto ningún correctivo al director del hospital de Granada, sino que se había limitado a señalarle las irregularidades de que tenía conocimiento.

La huelga de Riosa (Asturias) ha quedado solucionada.

#### Firma de Instrucción

Creación en las Islas Canarias una delegación de primera enseñanza.

Derogando el artículo 3 del real decreto de 22 de junio último y disponiendo se proceda a la rectificación del censo de población, de la ciudad de Sabadell.

Circular de la Junta de Iniciativas

Hoy publica la «Gaceta» la siguiente circular:

«La Junta de Iniciativas acordó en su primera sesión, invitar a las Cámaras de Comercio, de Industria, Agrícolas y de la Propiedad, Sociedades Económicas y otras entidades análogas, para que expresaran cuales son, a su juicio, las necesidades más urgentes a que se deba atender en la propuesta que al Gobierno hiciera dicha Junta en cumplimiento de la misión que se le ha confiado.

Ha recibido ya numerosas peticiones e indicaciones y estudios, que han sido examinados detenidamente, inspirándose a muchos de ellos los acuerdos adoptados y las propuestas formuladas al Gobierno de S. M.; pero todavía considera necesario la Junta dar una nueva prueba de su deseo de que las legítimas representaciones de los grandes intereses nacionales colaboren a la obra patriótica que el Gobierno ha iniciado y nada le parece mejor que invitar a todas esas entidades y cuantosquiera otros representantes de aquellos intereses, incluyendo muy singularmente en nuestro llamamiento a las Asociaciones obreras, para que agrupándose cada clase de entidades, en la forma y condiciones que estimen convenientes, designen un representante que resida en Madrid, o pueda venir a fin de que directamente informe a la Junta o pueda ser conducto de comunicación

con las entidades representadas, exponga cuanto a los intereses nacionales, regionales o locales se crea necesario y puedan estudiarse las soluciones que propongan y resolverse los problemas que planteen.

En cumplimiento de lo acordado por la Junta, tengo el honor de dirigirme a todas esas Corporaciones, rogándoles nos ayuden en este trabajo de alto interés nacional, que deseamos realizar para el bien y el engrandecimiento de la patria.

Madrid, 1 de octubre de 1914.—El Comisario regio, presidente de la Junta, Juan de La Cierva».

#### Madrid 2, a las 17:15

##### El Consejo de Estado

Uno de estos días se reunirá el Consejo de Estado para estudiar la concesión de varios créditos pedidos que suman varios millones de pesetas.

##### Mitín ferroviario

En Astorga se celebró anoche un mitín ferroviario de propaganda socialista que terminó con orden completo.

##### Trabajo reanudado

El gobernador interior de Oviedo participa que en las minas de Riosa se ha reanudado el trabajo sin incidentes.

##### Congreso contra el alcoholismo

El presidente de la sociedad vegetariana española ha dirigido un atento oficio al presidente de la Diputación de Madrid en suplica de que conceda su apoyo moral para la celebración de un Congreso contra el alcoholismo, cuya apertura tendrá lugar dentro de breve plazo.

##### Colocación de una lápida

En el salón de sesiones del Congreso se ha colocado hoy una lápida que dice «Canalejas».

El acto ha carecido de solemnidad, asistiendo sólo el presidente de la Cámara, el oficial mayor y algunos empleados y operarios.

La lápida ha quedado colocada cerca del reloj, debajo de la tribuna pública, a la parte derecha de la presidencia.

##### La comisión de presupuestos

El presidente del Congreso ha conferenciado hoy con el vicepresidente de la Comisión de presupuestos, señor Ordóñez, para transmitirle el ruego del señor Dato de que se reúna dicha Comisión con objeto de que adelante su trabajo antes de que se reanuden las sesiones de Cortes.

El presidente de la Comisión, señor Domínguez Pascual, se encuentra enfermo en Sevilla.

##### Homenaje

En el Centro del Ejército y la Armada se ha celebrado un homenaje en honor del coronel don Alfredo Castro y el comandante Fernández Torres, a quienes impuso la cruz de San Fernando el ministro de la Guerra.

El general Primo de Rivera, el coronel Moreira y el ministro de la Guerra han pronunciado encomiásticos discursos.

#### Madrid 2, a las 21

##### El reparto del próximo cupo

En el reparto general del próximo cupo corresponden a las Cajas de reclutamiento de Cataluña y Baleares los siguientes mozos:

Barcelona.—Caja 61, 595; Caja 62, 483; Caja 63, 679.

Caja de Mataró, 422.

Tarrasa, 517.

Manresa, 714.

Villafraña del Panadés, 329.

Lérida, 595.

Baleares, 608.

Gerona, 765.

Olot, 589.

Tarragona, 560.

Tortosa, 786.

Palma, 491.

Inca, 563.

Mahón, 124.

Ibiza, 103.

##### El censo de Sabadell

Se ha firmado un decreto en el que se dispone que se proceda a la rectificación del censo de población de la ciudad de Sabadell.

##### Gestiones del señor Albert

Ha salido hoy en el expreso para Barcelona el diputado por la Bisbal, señor Albert, después de haber conseguido, entre otras cosas, la real orden aprobando el proyecto de carretera de Tossa a San Feliu de Guixols, la real orden autorizando la construcción de las obras por administración y la remisión de los fondos para empezar inmediatamente dichas obras.

##### El Comité de las Federaciones Patronales

Se ha constituido el Comité nacional de las Federaciones Patronales en el que figuran como presidentes y vocales, respectivamente, los señores Sabadell y García, de Barcelona, y Roselló, de Mallorca.

##### El Ministerio de Marina

El alcalde de Madrid practica algunas gestiones para que el ministro de Marina se traslade a otro edificio del que actualmente ocupa, para ensanchar la calle de Bailén.

##### La Unión General de Trabajadores

En la reunión celebrada el jueves el Consejo de la Unión General de Trabajadores acordó nombrar una comisión para que visite al presidente del Consejo de ministros a fin de hablarle de la actual situación económica de España, de la actitud de los trigueros y harineros, de la conveniencia de que siga la exención de derechos arancelarios para los trigos y aun que se extienda a otros artículos de primera necesidad, de la apertura de trabajos y demás problemas económicos que afectan directamente a la clase obrera.

Componen la comisión los compañeros Pablo Iglesias, Joaquín Besteiro, Vicente Barrio, Manuel Cordero y Andrés Sabarrit.

En la sesión citada del Consejo se habló extensamente acerca de la actual situación de España, decidiendo estar a la expectativa y tomar cuantas medidas aconsejen las circunstancias en defensa de los intereses del proletariado.

##### Madrid 3, a las 1

##### El presidente del Congreso

El presidente del Congreso señor González Basada, estuvo esta tarde en un despacho oficial donde le saludaron bastantes diputados y periodistas.

Contestando a preguntas de los segundos, manifestó que no sabe cuándo reanudarán las Cortes sus tareas, estimando que estas serán muy breves y que seguramente todos los partidos políticos movidos del natural patriotismo facilitarán la pronta aprobación de los presupuestos y de las leyes que el Gobierno considera convenientes para el país ante las presentes circunstancias.

##### Ómnibus desierta

Esta mañana se ha celebrado en el Ministerio de Fomento la segunda subasta de las obras de construcción de la estación de Cambrils.

Ha quedado desierta.

##### El Ministerio de Marina

El alcalde de Madrid practica algunas gestiones para que el Ministerio de Marina sea trasladado a otro edificio del que actualmente ocupa, para ensanchar la calle de Bailén.

El nuevo Ministerio podría construirse en el solar que ocupaba antes la antigua Presidencia del Consejo en la calle de Alcalá.

El edificio que actualmente ocupa la Casa de la Moneda se reserva en los planes del alcalde para instalar la estación central de los ferrocarriles de Madrid.

##### De Cádiz

Se autoriza fije su residencia en Barcelona el intercomandante don Luis Sánchez Rodríguez.

Aprobando el nombramiento de médico vocal de la comisión mixta de Tarragona a favor de Antonio Giménez Arrieta.

Disponiendo que los aspirantes a ingreso a oficinas militares que concurrían a la próxima convocatoria han de reunir las condiciones exigidas antes de las 12 de la noche del día 11 de noviembre.

Real decreto.—Artículo 1.º.—Se llama al servicio de las armas 60 mil hombres de los cuales corresponden 5.754 a los mozos procedentes de revisiones a quienes por el número obtenido en el sorteo hubiese correspondido ingresar en filas de no haber existido la falta que motivó su primera calificación, 257 a los mozos que han terminado las prórrogas, y que por igual concepto les hubiera correspondido servir en filas y 63.989 a los mozos del actual reemplazo habiendo servido de base de cupo para constituir el cupo de filas el contingente de 96.307 hombres declarados soldados.

Artículo 2.º.—Las cajas de recluta contribuirán a formar el cupo total de filas con el número de hombres que por dicho concepto se señala para cada una.

Artículo 3.º.—Las comisiones mixtas de reclutamiento cumplimentarán este decreto en la forma que determina el artículo 228 de la vigente ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército.

##### La Junta de iniciativas

La Junta de iniciativas ha recibido de Bugallat una nota satisfactoria de las gestiones hechas cerca del Banco de España para dar facilidades en las operaciones del descuento de giros y la situación de los fondos en el extranjero, gestiones que continúa haciendo para resolver todos los problemas planteados por la actual crisis económica.

La Junta de iniciativas en la reunión de esta tarde acordó elevar al Gobierno las siguientes propuestas: una sobre exportación de anís; otra sobre el funcionamiento del Banco Hipotecario.

La Junta entiende que dicho Banco debe expansionar sus operaciones hipotecarias. Otra se refiere a los ferrocarriles secundarios excitando al Gobierno para que proceda con rapidez en constituirlos aprovechando las actuales circunstancias evitando hacerlo por administración.

La Junta ha dictado una circular a las entidades solicitando datos estadísticos para que le ayuden en el cumplimiento de la misión que se le ha confiado.

La Junta de iniciativas ha dictado una circular a las entidades para que remitan lo antes posible datos sobre las indicaciones referentes: 1.º Explotaciones agrícolas mineras, pesqueras, industriales y transportes o de comunicaciones.

Exportaciones, importaciones de productos y artículos con expresión de mercados, épocas o fechas, cantidad, calidad, precios y vías de comunicación y medios, transporte con previsión de las necesidades y contingencias durante seis meses, significando especialmente que materias o productos dejen importarse, fabricarse y exportarse en la actualidad, sus consecuencias, su substitución posible, existencias actuales y consumos probables.

3.º Qué cantidad de substancias y materias primas tienen y qué necesidad de ellas tendrán en el porvenir.

Materias primas para elaboración de productos químicos y farmacéuticos.

4.º Qué consecuencias tendrán la escasez o falta de unas y otras y manera de remediarlas.

5.º Qué aprovechamiento pueden tener en industrias de producción y transportes nacionales de la paralización que sufren los similares de las naciones beligerantes mediante la oportuna substitución de productos y transporte nacionales por el extranjero.

6.º Como podría fomentarse esta teniendo en cuenta los tratados vigentes de comercio y el régimen arancelario.

7.º Que agrupaciones, sindicatos, inteligencias y conciertos entre los principales productores, exportadores, importadores y transportadores pudieran establecerse para construir entidades de fuerza, cooperativas y representación bastante para tratar con beneficio de intereses comunes, bien concertando contrato y seguro colectivo, pagos a plazos, crédito corporativo o mutuo préstamo por hipoteca y todas las operaciones bancarias y económicas y asegurando el comercio y trabajo en circunstancias como las actuales.

8.º Qué repercusión social para el problema obrero tendrá la crisis económica que sufre España, y cuál es la mejor previsión de sus consecuencias.

## DE PROVINCIAS

### CATALUÑA

#### Desde Gerona

Gerona 2, a las 19:45 (conferencia telefónica).

Acordado tomado por la Diputación Provincial.

Aprueba la distribución de fondos para el mes de octubre que asciende a 20 millones, repartidos en grupos de 10 millones.

tas para la feria de ganado y conceder la edición completa de las obras de Verduguer, y a petición del señor Zybr algunas obras de mecánica, al centro ferroviario.

Con el voto en contra de los republicanos se estimaron varios recursos acerca del repartimiento de Besenó.

En la sesión del Ayuntamiento el señor Coll ha dado cuenta del conflicto creado por los panaderos, obligándole su confianza a todos los concejales.

Se han aprobado cuentas que ascienden a 2.025.75 pesetas.

Se ha acordado agradecer al doctor Forest el donativo de aparatos de química hecho al grupo escolar.

La distribución de fondos asciende a 53.464.22 pesetas.

Se ha acordado que una comisión concurre al Congreso de casas baratas y nombrar mayordomo del Teatro Principal a don Joaquín Sendra.

Pasaron 38 repariados y regresaron de la vendimia 130.

Ha salido para Francia el ortopélico don Vicente Torrens.

En la Delegación de Hacienda se reunieron todos los empleados para aprobar las bases y Junta Directiva de la Asociación del cuerpo de Administración civil.

Ha fallecido el secretario del Ayuntamiento de Sistella, don Juan Albert.

Visitaron al gobernador los señores Sabater y Basols.

El Colegio de Abogados ha donado 30 pesetas para los repariados.

La Banca de Francisco Mateu publicará una revista mensual.

Durante el mes pasado se recaudaron en el Matadero 11.619.50 pesetas.

Durante el mes de agosto se registraron en la provincia 622 nacimientos y 496 defunciones. Se celebraron 153 matrimonios.

Ha sido nombrada maestra interna de Valldogona doña Carmen Benans. — Hormeu.

#### Desde Lérida

##### Varias noticias

Lérida 2, a las 24 (conferencia telefónica).

En la Diputación se ha celebrado la segunda sesión.

El señor Perena ha propuesto que no habiendo tenido tiempo la comisión nombrada para el estudio de la creación de una Escuela de Agricultura y de una estación olivarera, continúe la comisión sus estudios y proponga en una de las sesiones venideras su proyecto.

Se aceptó el fallo del jurado que ha entendido en el concurso de los aspirantes a la pensión de natura. El jurado estima que no debe concederse la pensión. La Diputación no se hace solidaria del dictamen en lo que atañe a la crítica de las obras presentadas al concurso.

El señor Perena ha propuesto que se cree una oficina de O. P. encargada del estudio y confección de los proyectos de obras que se lleven a cabo en la provincia.

El señor Roura propone que en el presupuesto no se aumente el contingente a repartir entre los pueblos.

El señor Salasa propone que se telegrafe al Gobierno para que no se prohíba la exportación de aceite de oliva y que igual súplica se dirija a la Junta de Iniciativas.

En el Ayuntamiento se ha acordado nombrar recaudador de cédulas a Ramiro Fiarco, reformar el proyecto de construcción del Matadero y oficiar al gobernador civil que la Canadiense derive del canal de Serós más agua de la debida.

La Sociedad de socorros mutuos de Infantería, ha enviado 1.000 pesetas a doña Emilia Barbé y a doña Dolores Jorva.

El señor Dato ha escrito al presidente de la C. de C. que el Gobierno no ha decretado la prohibición de exportar aceite.—Puch.

#### Desde Reus

##### Varias noticias

Reus 2, a las 20 (conferencia telefónica).

En las vecinas playas de Salou y Cambrils, los pescadores han comenzado la temporada de la pesca del abou.

El señor Arzobispo tarraconense próximamente realizará su anunciada visita pastoral a ésta y a varios pueblos comarcales.

Por la correspondiente superioridad ha sido aceptada la dimisión del cargo de maestra nacional de Prades a doña María Castillo Visa.

Esta noche celebrarán reunión general las Juntas directivas de las Sociedades Obreras de resistencia. La reunión tendrá lugar en el Centro de Sociedades Obreras.

Se está procediendo al reparto de boletines de suscripción entre los interesados en cooperar al proyecto de este Ayuntamiento, para aducir el arroyo lateral del Paseo de Mata, desde la calle de Castellar al cruce de la carretera de Castellvell.

El próximo día 4, la vecina población de Porrera celebrará su anual fiesta mayor con varios festejos cívico religiosos.

Varios vecinos de las calles Galanas y Jesús proponen enviar una solicitud al excelentísimo Ayuntamiento, suplicando que el alumbrado de gas sea sustituido por arcos voltaicos.

El carrero Angel Farnu Canallé en el camino de Misericordia, está mañana ha volcado con su carruaje, infringiéndose varias lesiones de pronóstico reservado en distintas partes del cuerpo.

Este juzgado de primera instancia, cita a los hermanos de Guillermo Sanguinés Nolla (Gaucho), que fué hallado cadáver el día 23 del pasado julio, en una heredad de la partida Mas Calbó.

Por fuerza del cuerpo de carabineros en San Carlos de la Rápita han sido detenidos dos automóviles conteniendo 20 bultos de tabaco de contrabando.

El alcalde don Pedro Ambrós ha recibido orden del señor Gobernador civil, para que urgentemente remita una relación de quienes poseen títulos mobiliarios del reino o extranjeros.

Han sido señalados los días 15 y 30 del actual, para reunirse de nuevo la Comisión Provincial de la Diputación.—A. Mata.

#### ANDALUCÍA

##### El conflicto obrero

Sevilla.—El conflicto obrero en los varios pueblos de la provincia se agrava.

En Azuáncollar han tenido que suspender los trabajos de la carretera por falta de fondos, quedando sin trabajo considerable número de obreros.

Las autoridades locales están dispuestas a prolongar las panaderías y demás establecimientos públicos que por la índole del comercio pueden ser blanco de los disamores de los revoltosos.

El alcalde ha pedido que se refuerce la guardia civil concentrada en dicho pueblo, enviándole 20 guardias civiles de infantería y 50 de caballería.

Se ha publicado un edicto ordenando a los forasteros que avacuen el pueblo.

En Tebas el conflicto agrícola sigue igual. En la población hay tranquilidad, pero en el campo se cometen a diario reacciones. Hay gran número de obreros detenidos.

Se espera con ansiedad la reunión de patronos y obreros convocada por la Junta de Reformas Sociales.

##### La crisis obrera

Sevilla.—Cada día es más difícil la situación obrera en Azuáncollar.

Comunica el capitán de la benemerita que, aunque ha fracasado el plan de los agitadores, continúan los desórdenes.

Se concentran fuerzas numerosas de la guardia civil.

En Utrera siguen la huelga y las coacciones.

##### Los depósitos franceses

Cádiz.—En el expreso han marchado a Madrid el presidente y secretario y el ingeniero-director de la Junta de Obras del puerto con objeto de ultimar los detalles para el establecimiento en Cádiz de los ya concedidos depósitos franceses.

##### Monedas de oro árabes

Córdoba.—En las obras de defensa contra las inundaciones, que se efectúan en el barrio del Espíritu Santo, un obrero encontró, excavando, una anfera que rompió con el pico.

Dentro había un tubo de plomo de medio metro de largo por tres centímetros de diámetro, que estaba lleno de trifor editas con inscripciones árabes y algunas fenicias.

El obrero, por estar las monedas muy sucias, no dio importancia al hallazgo, y al llegar a su casa se las entregó a su hijo para que jugara.

El niño las tiró y regaló por todo el barrio.

Algunos notó que las monedas eran de oro y pronto, cuando la noticia de un modo sorprendente.

Todo el barrio se llenó de luces buscando por toda la calle dedicándose algunos a la compra y reventa de monedas.

En todos los cafés y platerías se efectuaban numerosas ventas.

Las monedas se cotizaban entre 20 y 40 reales.

Hasta ahora son muchísimas las encontradas.

La guardia civil marchó al sitio del hallazgo y ha suspendido las excavaciones hasta que intervenga la autoridad.

#### VASCONGADAS

##### El servicio marítimo con Inglaterra

Bilbao.—Entre los elementos navieros ha producido gran disgusto que la Compañía Vascongada sea la encargada del nuevo servicio establecido entre este puerto e Inglaterra.

Se sabe que la Asociación de navieros de Bilbao ofreció establecer este servicio diario, pero el Gobierno no lo aceptó, a pesar de ofrecerlo

Notas teatrales

Circo Ecuestre
Antesayer noche, segundo día de moda, hubo en el Circo Ecuestre renovación de programa...

De los artistas que formaban la «troupe» presentada en la función del debut, han terminado sus contratos...

Nile, Melville, notable artista ecuestre; Les Salton y Miss Anny, jongleros de gran mérito...

Como decimos, recibió el público con agrado todos y cada uno de los mencionados números...

Así lo reconoce el público del Tivoli, que cuantas veces se presenta en la pista hace a Robledillo objeto de calorosas y entusiastas ovaciones.

Terminada la temporada de verano, la empresa del Saturno Parque ha clausurado por las noches aquel hermoso Centro de Atracciones...

Durante esta espléndida estación otoñal los días festivos por la mañana, 8 más de funcionar todos sus magníficos sports...

TEATRO SORIANO.—Con objeto de dar variedad al programa, además de «Los chicos de la calle», que ha obtenido éxito franco y brillante...

GRAN TEATRO ESPAÑOL.—Hoy sábado, día 3, abrirá de nuevo sus puertas el templo del vaudeville...

NOTAS DE MAR

Han fondeado en este puerto: De Alicante en dos días, vapor español «Francoli»...

De Palma, en doce horas, vapor español «Bellver», con 75 pasajeros para este puerto y cargamento general.

De Sevilla y escalas, vapor español «Cabo Silleiro», con 5 pasajeros para este puerto y cargamento general.

De Génova y Marsella, en dos días, vapor español «Barceló», con 55 pasajeros para este puerto y cargamento general.

De Génova y Marsella, en dos días, vapor español «Barceló», con 55 pasajeros para este puerto y cargamento general.

Para la mar, vapor pesquero «Helrin». Para Palma, bergantín goleta español «Garnelita».

Para Fernando Poo, vapor español «Isla de Panay». Para Valencia y escalas, vapor inglés «Wendy».

Para Valencia, vapor inglés «Cardiffan». Para New York y escalas, vapor español «Inés».

El «Montserrat» zarpó con rumbo a Cádiz, en cuyo dique sufrirá reparaciones. Hoy bajará del dique limpio de fondos el vapor de la compañía Pinillos «Pío IX».

Mañana subirá al dique el «Jaime I». El vapor «Inés» saltó anoche para Palamós, desde cuyo puerto se dirigirá a New York.

Vapores de la Trasatlántica: El «Cataluña», llegó ayer a Villagarcía (Coruña) procedente de Vigo.

El «Alfonso XII» llegó el mismo día a Coruña procedente de Gijón. El «M. L. Villaverde» salió el día 1.º de Santa Cruz de la Palma para Santa Cruz de Tenerife.

El día 30 de septiembre salió de New Orleans para Galverton, el vapor de la compañía Pinillos «Valbanera».

A la hora de itinerario salió el «Jaime I» para Palma, en sustitución del «Jaime II» que se queda para limpiar fondos.

El nuevo vapor de la Ilesia Marítima que podrá prestar servicio a últimos de este mes, llevará el nombre de «Mallorca».

El Fomento de la Marina Española ha trasladado su domicilio social a la calle Ancha, 5, par.

Han sido revacunados los tripulantes del vapor pesquero «Lomber».

ESPECTÁCULOS PÚBLICOS

TEATROS

Romea Teatro Catalá.—Hoy a las nueve y media. Presentación de la compañía cómica, de la que es primer actor y director Francisco Fuentes...

LA NOCHE DEL SARADO.—Mañana domingo, tarde a las cuatro, noche a las nueve y media, «La noche del sábado»...

Tivoli Circo Ecuestre.—Hoy sábado, noche a las nueve y media, grandioso y colorido programa.

Robledillo.—Exito grandioso de los siete débuts. Les cinco indios Scout a cuatro caballos...

Teatro Novedades.—Hoy sábado, noche a las nueve y media, «La zarzuela en un acto y tres cuadros de M. Echevarría»...

Gran Teatro Español.—Compañía de vaudeville catalán dirigida por Fernando Bozzo...

Teatro Nuevo.—Compañía Vega-Vives, de la que forman parte las primeras tiples A. y C. Taberner.

Teatro Apolo.—Hoy sábado, noche a las nueve y cuarto programa colosal, estreno del drama detectivista en 6 actos y 10 cuadros.

El ladrón misterioso.—tomando parte toda la compañía. Terminará la función con el juguete «El agua milagrosa».

Teatro Soriano.—Completamente reformado y con gran confort...

Teatro Imperio.—Compañía de zarzuela y ópera de Ricardo Güell, de la que forma parte Pilar Martí...

ROCAMBOLE.—Mañana a las 11 en punto, sesión matinal. Noche, películas nuevas programa colosal...

Fantomas.—(3.ª parte, 2000) Cine Iris Park y Cine Walkiria.

Salón Doré.—Hoy sábado, hermosísimo programa de películas y 5 GRANDES ATRACCIONES...

Estrella de Andalucía.—Mañana gran matinal tomando parte Dora y Estrella de Andalucía y Troupe.

Empresa Diana.—Hoy sábado, grandes novedades y estrenos.

DIANA—EXCELSIOR—ROYAL—ARGENTINA.—«Mapa gráfico de una gran movilización moderna en 1914»...

TEODORA.—(1.100 mts.) Hoy sábado, hermosísimo programa de películas y 5 GRANDES ATRACCIONES...

TEODORA.—(1.100 mts.) Hoy sábado, hermosísimo programa de películas y 5 GRANDES ATRACCIONES...

DEPORTES

Gran café de Novedades.—Sala de Matches de Billar. Todos los días tarde y noche, grandes partidos por reputados profesionales.

Frontón Gonda.—Tarde a las cinco y cuarto gran partido a remonte. Rojos: Echevarría y Larrañaga.

Nueva plaza de Toros.—ARENAS DE BARCELONA Domingo 4 Octubre 6 TOROS DE ANASTASIO MARTIN, 1 GALLITO POSADA SALERII II.

Plaza de Toros El Sport.—Domingo 4 de Octubre Emocionante Corrida de Toros. A beneficio del público.

Hipódromo (CASA ANTUNEZ) de Barcelona HIPICO SPORT.—Grandes carreras de caballos, los días 4, 11, 13 y 25 de Octubre y 1 y 8 de Noviembre.

La Bohemia Modernista.—Mañana domingo, grandes bailes tarde y noche Banda Iglesias, programa selecto.

MUSIC-HALLS.—ALCAZAR.—Gran 1.º Concerto-Festivo por el Zarzuelas alegres (Estrenos) y piano (BOSCH).

Musico-Hall LA BUENA SOMBRA.—Dinoré, 8.—Todos los días tarde y noche, gran concierto.

Royal Concert.—Marqués de Duero, 106 y 108. Teléfono: 1238; Gran Music-Hall. Morelle Debray.

MUNDIAL PALACE.—Concierto Santos todos los días. Cubiertos desde pesetas 3/50. Los viernes, bouillabaisse. Sábados, menú corriente y vegetariano.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA (BAILLY-BAILLIERE - RIERA). Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España.

Línea Pinillos Servicio al Brasil-Plata, con salidas fijas Para Santos, Montevideo y Buenos Aires.

VAPORES-CORREOS-FRANCESES de la C.ª General Transatlantique de París. Línea de vapores y correos.

TORNOS Y HERRAMIENTAS DE PRECISION para mecánica y relojería. TORNOS PARA AFICIONADOS.

Centro de Saldistas. Ventas al detall permanente de toda clase de muebles nuevos y de lance.

DINERO en hipotecas. Se admiten esquilas mortuorias hasta las tres de la madrugada.

AL VEN Y VEN Casa de comidas y vinos. Ramon Margenat. Pasco Nacional, 48 - Barcelona.

Unión Empresarios de Pompas Fúnebres (S. A.) SERVICIO MUNICIPALIZADO. En virtud de haber comenzado con fecha 8 del corriente julio, el nuevo régimen municipal...